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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ-ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 

Η παρούσα διατριβή ειδίκευσης πραγµατοποιήθηκε στα πλαίσια 

του Προγράµµατος Μεταπτυχιακών Σπουδών του τµήµατος Γεωλογίας, 

του κλάδου ειδίκευσης «Γεωγραφία και Περιβάλλον του Τοµέα «Φυσικής 

και Περιβαλλοντικής Γεωγραφίας» . 

Η περιοχή µελέτης αποτελεί το καταληκτικό τµήµα του ευρύτερου 

υγροτοπικού συµπλέγµατος του Γαλλικού ποταµού. Η λεκάνη απορροής 

του τµήµατος αυτού βρίσκεται ∆υτικά του πολεοδοµικού συγκροτήµατος 

της Θεσσαλονίκης, στην οµώνυµη προσχωσιγενή πεδιάδα, και 

περιλαµβάνει το νότιο τµήµα της υδρολογικής λεκάνης του Γαλλικού 

ποταµού, από το σηµείο της συµβολής του Γαλλικού µε τον 

παραπόταµο «Ξηροπόταµο» έως τις εκβολές του, στο Θερµαϊκό κόλπο, 

∆υτικά του Καλοχωρίου. 

Ο Γαλλικός ποταµός ήταν γνωστός από την αρχαιότητα µε το 

όνοµα Εχέδωρος για την παρουσία στην κοίτη του ψηγµάτων χρυσού. Ο 

ποταµός τα τελευταία 30 χρόνια, υπέστη µια ανεπίτρεπτη 

κακοδιαχείριση, µε αντλήσεις από την κοίτη του, αλλά και από τους 

υπόγειους υδροφορείς. 

Έτσι, σήµερα δεν έχει επιφανειακή φυσική ροή, το µεγαλύτερο 

διάστηµα του έτους, κατάντη της περιοχής Νάρρες, όπου και αντλούνται 

µεγάλοι όγκοι νερού. Πολλά αντλιοστάσια βρίσκονται επίσης γύρω από 

το Καλοχώρι, µε συνέπεια από την υπεράντληση και τη συνίζηση η 

περιοχή αυτή να βυθίζεται και να βρίσκεται σήµερα κάτω από τη 

στάθµη της θάλασσας. 

Σκοπός της εργασίας αυτής είναι η µελέτη των φυσικών και 

ανθρωπογενών χαρακτηριστικών της συγκεκριµένης περιοχής. 

Με τη βοήθεια παλαιών και νέων αεροφωτογραφιών, 

προσπαθήσαµε αρχικά να εντοπίσουµε τις διαφορές, να µελετήσουµε, 

να συγκρίνουµε και να βγάλουµε κατάλληλα συµπεράσµατα σχετικά µε 

τις αλλαγές που έχουν συµβεί στην περιοχή µελέτης τόσο από τις 

φυσικές διεργασίες όσο και από τις ανθρωπογενείς επεµβάσεις κατά το 

χρονικό διάστηµα των τελευταίων 50 ετών.  



 3 

2. ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΜΕΘΟ∆ΟΙ 
2.1 ΥΛΙΚΑ 

 
Για την εκπόνηση της παρούσης διατριβής ειδίκευσης 

χρησιµοποιήθηκαν τα εξής: 

Τοπογραφικοί χάρτες της Γεωγραφικής Υπηρεσίας Στρατού (Γ.Υ.Σ) 

από το εργαστήριο του Τοµέα «Φυσικής και Περιβαλλοντικής 

Γεωγραφίας». Συγκεκριµένα χρησιµοποιήθηκαν τα φύλλα 

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ (έκδοση Ιούλιος 1970) και ΚΙΛΚΙΣ (έκδοση Μάρτιος 

1982) κλίµακας 1:50.000, Γ.Υ.Σ.. 

Γεωλογικοί χάρτες του Ιδρύµατος Γεωλογικών και Μεταλλευτικών 

Ερευνών από το εργαστήριο του Τοµέα «Φυσικής και Περιβαλλοντικής 

Γεωγραφίας». Από τους Γεωλογικούς χάρτες χρησιµοποιήθηκαν τα 

φύλλα ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ και ΚΙΛΚΙΣ  κλίµακας 1:50.000 Ι.Γ.Μ.Ε., 

έκδοσης 1979. 

Αεροφωτογραφίες από τη Γεωγραφική Υπηρεσία Στρατού (Γ.Υ.Σ) οι 

οποίες καλύπτουν την περιοχή µελέτης. Οι αεροφωτογραφίες που 

χρησιµοποιήθηκαν είναι δύο σειρών. 35 αεροφωτογραφίες χρονολογίας 

έκδοσης 1945, κλίµακας 1 : 42.000 και 48 αεροφωτογραφίες 

χρονολογίας έκδοσης 1993, κλίµακας 1 : 30.000. 

Για την εκπόνηση της διατριβής ειδίκευσης χρειάστηκε να 

εγκατασταθούν στον υπολογιστή και να χρησιµοποιηθούν τα λογισµικά 

προγράµµατα Corel draw version 9.0, Adobe photoshop version 6.0 και 

Mapinfow version 5.5.  
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2.2 ΜΕΘΟ∆ΟΙ 
 

Αρχικά, µε το πρόγραµµα του MapInfo 5.5, έγινε η ψηφιοποίηση 

της περιοχής αφού δόθηκαν στο υπολογιστή τα δεδοµένα, δηλαδή, τα 

στοιχεία των τοπογραφικών χαρτών που καλύπτουν την περιοχή µελέτης 

και χαρακτηρίστηκαν από τις κατάλληλες συντεταγµένες.  

Έτσι µε βάση τους τοπογραφικούς χάρτες, δηµιουργήθηκαν τα 

κατάλληλα επίπεδα πληροφοριών : 

Α. Ισοϋψείς καµπύλες, ισοδιάστασης 20m 

Β. Όρια λεκάνης απορροής περιοχής µελέτης 

Γ. Υδρογραφικό δίκτυο της λεκάνης του κάτω ρου του Γαλλικού 

ποταµού 

 

Με τη δηµιουργία, τη µελέτη, και την επεξεργασία αυτών των 

επιπέδων πληροφοριών, καταφέραµε να κατασκευάσουµε τους 

διάφορους θεµατικούς χάρτες. 

Έτσι, δηµιουργήθηκε: 

¾ Ο χάρτης ισοϋψών, 

¾ Ο χάρτης του υδρογραφικού δικτύου της περιοχής µελέτης, 

¾ Μέσω επίσης του προγράµµατος mapinfow, και µε 

κατάλληλη χρήση του 3d vertical mapper µπορέσαµε να 

δηµιουργήσουµε την τρισδιάστατη απεικόνιση που 

εµφανίζει την περιοχή µελέτης. 

 

Με βάση λοιπόν τους παραπάνω θεµατικούς χάρτες, έγινε η 

καταµέτρηση των κλάδων του υδρογραφικού δικτύου, χαρακτηρίσαµε το 

ανάγλυφο της περιοχής, µπορέσαµε να υπολογίσουµε το εµβαδό της 

λεκάνης απορροής, καθώς και την περίµετρό της και γενικότερα 

µπορέσαµε να βγάλουµε συµπεράσµατα για την περιοχή µελέτης. 

 

Το επόµενο βήµα που ακολουθήθηκε ήταν η συλλογή (από τη 

Γεωγραφική Υπηρεσία Στρατού) και η επεξεργασία αεροφωτογραφιών, 
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δύο εκδόσεων, του 1945, κλίµακας 1 : 42.000 ( 35 αεροφωτογραφίες) 

και του 1993, κλίµακας 1 : 30.000 (48 αεροφωτογραφίες).  

Με βάση τις αεροφωτογραφίες αυτές, σχεδιάστηκαν: 

¾ Η λεκάνη απορροής της περιοχής µελέτης 

¾ Το υδρογραφικό δίκτυο που καλύπτει την περιοχή 

¾ Τα όρια των οικισµών 

¾ Οι διάφορες βιοµηχανίες, στρατόπεδα, εγκαταστάσεις κτλ  

¾ Οι δρόµοι και οι σιδηροδροµικές γραµµές 

¾ Οι καλλιεργούµενες εκτάσεις 

 

Τα στοιχεία των σχεδίων σαρώθηκαν από scanner και έγινε η 

µεταφορά των δεδοµένων σε ηλεκτρονική µορφή. 

Τελικά, παρουσιάσαµε τα αποτελέσµατα και µπορέσαµε να 

συγκρίνουµε, να εντοπίσουµε τις διαφορές και να βγάλουµε κατάλληλα 

συµπεράσµατα σχετικά µε τις αλλαγές που έχουν συµβεί στην περιοχή 

µελέτης τόσο από τις φυσικές διεργασίες όσο και από τις ανθρωπογενείς 

διεργασίες. 
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3. ΓΕΩΜΟΡΦΟΛΟΓΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΕΥΡΥΤΕΡΗΣ 
ΠΕΡΙΟΧΗΣ 

 
 

Η εξέλιξη της πεδιάδας Θεσσαλονίκης ακολούθησε τρία στάδια 

κατά τη διάρκεια του Ολοκαίνου, δηλαδή κατά τα τελευταία 18.000 

χρόνια και τα οποία µπορούν να περιγραφούν ως εξής: 

 

Στάδιο1. Άνοδος της στάθµης της θάλασσας και είσοδος 
αυτής στο χώρο της λεκάνης της Θεσσαλονίκης. 

Πριν από την τήξη των παγετώνων της τελευταίας περιόδου του 

Würm, η οποία έγινε πριν από 18.000 χρόνια, η στάθµη της θάλασσας 

βρισκόταν νοτιότερα από την ισοβαθή των 120-150m (Vouvalidis K., 

Syrides G., Albanakis K., 2003) στον πυθµένα του Θερµαϊκού κόλπου. 

Το βύθισµα του Θερµαϊκού και της λεκάνης  Θεσσαλονίκης ήταν χέρσος 

την οποία διέσχιζαν και οι ποταµοί Γαλλικός, Αξιός, Λουδίας και 

Αλιάκµονας. 

Με την τήξη των παγετώνων, την αποδέσµευση του νερού και την 

επιστροφή του στη θάλασσα, άρχισε να ανυψώνεται η στάθµη της και να 

εισχωρεί προς τα Βόρεια στο βύθισµα του Θερµαϊκού το οποίο και 

κατέκλυσε. Προχώρησε µάλιστα ακόµα βορειότερα στη λεκάνη 

Θεσσαλονίκης-Γιαννιτσών και κατέκλυσε όλη την πεδινή περιοχή της 

µέχρι τις παρυφές των ορεινών όγκων της. Η ακτογραµµή έφθασε µέχρι 

τα όρια των λοφωδών περιοχών των βυθισµάτων Θερµαικού και 

Θεσσαλονίκης, ενώ ο κεντρικός τοµέας αυτών θαλάσσευσε. (Astaras T & 

Sotiriadis L,. 1988) 

 

Στάδιο 2. Πρόσχωση του κόλπου Θεσσαλονίκης-Γιαννιτσών  
Οι ποταµοί που αποστράγγιζαν τις λεκάνες απορροής τους, 

αναγκάστηκαν να οπισθοχωρήσουν προς τους λοφώδεις και ορεινούς 

όγκους και οι εκβολές τους µετατοπίστηκαν σηµαντικά. Στις νέες 

εκβολές των ποταµών άρχισε η ταχύτατη απόθεση υλικών κυρίως 

κροκάλων και άµµου στα ρηχά και αµµοϊλύων-αργίλων στα βαθύτερα. 
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Σύµφωνα µε τους Struck 1908, Αστάρα 1688, κ.α, ο Αξιός και ο 

γειτονικός του Γαλλικός (Εχέδωρος) µε µεγάλη ταχύτητα πρόσχωσης 

σχηµάτισαν µια εκτεταµένη δελταϊκή περιοχή µεταξύ Θεσσαλονίκης και 

Γιαννιτσών, στο Βόρειο τοµέα του θαλάσσιου κόλπου. 

Ο Αλιάκµονας µε πολύ µεγάλη στερεοπαροχή σχηµάτιζε 

αλλεπάλληλα δελταϊκά µέτωπα στην περιοχή της σηµερινής 

Αλεξάνδρειας, προωθώντας την ξηρά προς τα ΒΑ, ακριβώς απέναντι από 

τις εκβολές του Αξιού, µε τάση διχοτόµησης του κόλπου Θεσσαλονίκης-

Γιαννιτσών. 

Οι χείµαρροι της εσωτερικής πλευράς του κόλπου Τριπόταµος-

Αράπιτσα –Εδεσσαίος-Αλµωπαίος, και άλλοι µε µικρές λεκάνες 

απορροής, πρόσχωναν το εσωτερικό τµήµα του κόλπου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Σχ.3.1. 

Παλαιογεωγραφική 

εξέλιξη 

 του Θερµαϊκού

Κόλπου 

 (Struck 1908,

Astaras, Sotiriadis

1988) 
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Έτσι, σε ελάχιστο για τα γεωλογικά δεδοµένα χρονικό διάστηµα 

(λίγων αιώνων), τα δέλτα των ποταµών ενώθηκαν στο κεντρικό τµήµα του 

κόλπου και σχηµάτισαν µια νέα προσχωσιγενή χερσαία διαχωριστική 

ζώνη. Το εσωτερικό τµήµα της ζώνης µετατράπηκε αρχικά σε 

λιµνοθάλασσα µε υφάλµυρο νερό και στη συνέχεια δηµιουργήθηκε η 

προσχωσιγενής λίµνη των Γιαννιτσών. Οι ποταµοί στη συνέχεια διέσχιζαν 

τη διαχωριστική ζώνη και εισέβαλαν στο Θερµαϊκό κόλπο. Υπήρχαν 

επίσης δίαυλοι επικοινωνίας της λίµνης Γιαννιτσών µε τη θάλασσα. (σχ. 

3.1) Λόγω της πρόσχωσης και της κατακράτησης του συνόλου των 

φερτών υλών στον πυθµένα της η λίµνη των Γιαννιτσών µετατράπηκε σε 

τέναγος, µε φυσική αποστράγγισή της προς το Θερµαϊκό κόλπο µέσω 

φυσικών διαύλων και της µικρότερης λίµνης του Λουδία. 

Η ένωση των δελταϊκών σχηµατισµών του Αξιού –Γαλλικού στα 

βόρεια και του Αλιάκµονα στα νότια, ανάγκασε τους ποταµούς να 

διανοίξουν νέες κοίτες ροής προς το Θερµαϊκό κόλπο. Ο Αξιός στράφηκε 

προς τα ανατολικά στο ρηχότερο και ηρεµότερο κόλπο της 

Θεσσαλονίκης, ενώ ο Γαλλικός συνέχιζε τη δηµιουργία νέου δέλτα στο 

βόρειο τµήµα του κόλπου αυτού (περιοχή Καλοχωρίου). Ο Αλιάκµονας 

στράφηκε προς τα νοτιανατολικά, στο εσωτερικό τµήµα του Θερµαϊκού 

κόλπου. 

Τον κεντρικό όµως άξονα της νέας ξηράς των δελταϊκών 

σχηµατισµών αποτελούσε η χαµηλή περιοχή του Λουδία, που διεκόλυνε 

τη στράγγιση των υπερχειλιζόντων νερών της λίµνης των Γιαννιτσών. Η 

χαµηλή αυτή περιοχή είχε µικρές λίµνες και στενότερες φυσικές 

τάφρους. 

Από πολλούς επιστήµονες (σύµφωνα µε ΚΕΠΑΜΕ, Γρ. 

∆ιαµαντόπουλος και Συνεργάτες Ε.Ε, 1997) εκφράζεται η άποψη ότι η 

περιοχή της λεκάνης Θεσσαλονίκης-Γιαννιτσών υπέστη ανύψωση κατά 

τη διάρκεια του Ολοκαίνου και έτσι ερµηνεύεται η χέρσευσή της σε 

συνδυασµό βέβαια και µε τη δράση των ποταµών. 

Άλλοι επιστήµονες υποστηρίζουν ότι η περιοχή όχι µόνο ανύψωση 

δεν υπέστη αλλά εξακολούθησε να βυθίζεται αργά και σταθερά µέχρι 

σήµερα. Ένας ρυθµός βύθισης 2-4 mm/y θεωρείται φυσιολογικός για 
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ένα τόσο µεγάλο και ενεργό τεκτονικό βύθισµα. Σε συνδυασµό µε το 

ανωτέρω παρατηρήθηκε η ταχύτητα πρόσχωσης του βυθίσµατος µε 

ρυθµούς πολύ µεγαλύτερους από 2-4 mm/y, οι οποίοι ευθύνονται για 

τη δηµιουργία της νέας ξηράς. 

Πρόσφατες έρευνες µέσω του Τοµέα µας (Βουβαλίδης κ.α., 2003) 

έδειξαν  την αύξηση της στάθµης της θάλασσας κατά τη διάρκεια των 

τελευταίων 10.000 ετών στον κόλπο της Θεσσαλονίκης. Οι µελέτες 

φανερώνουν ότι µετά την Ολοκαινική απόσυρση ακολουθεί µια 

φυσιολογική αύξηση της στάθµης της θάλασσας µε µια µείωση του 

ρυθµού της αύξησης τα τελευταία 4000 χρόνια σε 1m ανά χιλιετία. 

Η διαρκής προώθηση των δελταϊκών τους λοβών, οι αλλαγές στους 

κλάδους διασποράς τους στα µέτωπα των δέλτα και ο χειµαρρικός 

χαρακτήρας της ροής τους, δηµιούργησαν στη νέα αυτή εκτεταµένη 

πεδιάδα συνεχείς φακοειδείς εναλλαγές υδροφόρων (χαλικιών-άµµου) 

και µη υδροφόρων (αργιλλοϊλύων) στρωµάτων, τα οποία συµπλέκονται 

και δηµιουργούν µια πολύπλοκη στρωµατογραφική δοµή και κατ’ 

επέκταση σύνθετες συνθήκες ανάπτυξης υπογείων υδροφοριών. 

 

Στάδιο 3. Η επέµβαση του ανθρώπου  
Η εκτεταµένη περιοχή των υγροτόπων της πεδιάδας Θεσσαλονίκης 

µε τις λίµνες Γιαννιτσών και Άρτζαν –Αµατόβου ανατολικά του Αξιού, 

δεχόταν συνεχή πληµµυρικά επεισόδια από τους ποταµούς Αξιό, 

Γαλλικό και Αλιάκµονα. Αυτά προκαλούσαν αλλαγές στην πορεία της 

κοίτης ροής και των εκβολών τους, και δηµιουργούσαν αντίξοες 

συνθήκες για τη ζωή του ανθρώπου στην περιοχή αυτή. Τα παραπάνω, 

σε συνδυασµό µε το κύµα προσφύγων στις αρχές του αιώνα και την 

ανάγκη διάθεσης δηµόσιας γης σε αυτούς, δηµιούργησαν τις κύριες 

αιτίες κατασκευής εγγειοβελτιωτικών έργων στην περιοχή. Ένας 

επιπλέον λόγος ήταν ο κίνδυνος πρόσχωσης του κόλπου της 

Θεσσαλονίκης από τον Αξιό. 

Η ραγδαία επίσης εξέλιξη της τεχνολογίας οδήγησαν στο 

σχεδιασµό και στην εκτέλεση µεγάλης κλίµακας εγγειοβελτιωτικών 

έργων στην πεδιάδα Θεσσαλονίκης-Γιαννιτσών, τα οποία σε χρονικό 
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διάστηµα λίγων δεκαετιών άλλαξαν τελείως το φυσικό περιβάλλον και τις 

φυσικές διεργασίες στην περιοχή αυτή. 

Η έκταση της περιοχής της πεδιάδας της Θεσσαλονίκης-

Γιαννιτσών πριν από την εκτέλεση των εγγειοβελτιωτικών έργων 

υπολογίστηκε σε 1.000-1.200Km² (Ψιλοβίκος, Κωνσταντινίδης 1989), 
από τα οποία τα 500Km² περίπου καταλαµβάνονταν από έλη, λίµνες 

και βαλτώδεις σχηµατισµούς. Το 1933 η αµερικανική εταιρεία 

Foundation αποξήρανε την λίµνη των Γιαννιτσών (Astaras, Sotiriadis, 

1988). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχ. 3.2  

 

Ο άνθρωπος µέσα σε χρονικό διάστηµα 60 ετών κατόρθωσε να 

µεταβάλλει τη µορφολογία της περιοχής, τη δράση των ποταµών και 

χειµάρρων, την επιρροή της θάλασσας και γενικά τις φυσικές και 

εξωγενείς διεργασίες διάβρωσης, µεταφοράς και απόθεσης υλικών. 
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4. ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΑ-ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 
 

4.1 ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΘΕΣΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 
 
Η περιοχή µελέτης αποτελεί τον κάτω ρου, δηλαδή το 

καταληκτικό τµήµα του ευρύτερου υγροτοπικού συµπλέγµατος του 

Γαλλικού ποταµού. Η λεκάνη απορροής του τµήµατος αυτού βρίσκεται 

∆υτικά του πολεοδοµικού συγκροτήµατος της Θεσσαλονίκης, στην 

οµώνυµη προσχωσιγενή πεδιάδα.(σχ. 4.1.1) 

 

 

Σχ4.1.1 Χάρτης Ν. Θεσσαλονίκης και γύρω νοµών-Γεωγραφική 

θέση περιοχής µελέτης (εµφανίζεται µέσα στο µπλε πλαίσιο) 

 

Συγκεκριµένα, µελετάται ο ποταµός από το σηµείο της συµβολής 

αυτού µε τον παραπόταµο «Ξηροπόταµο», έως τις εκβολές του στο 

Θερµαϊκό κόλπο. (σχ. 4.1.4) 
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Στην απέναντι ∆ / Β∆ πλευρά της συµβολής αυτής βρίσκεται η 

αποµονωµένη µικρή λεκάνη και λίµνη Πικρολίµνη, η οποία ανήκει στο 

Νοµό Κιλκίς.  

Στα Βόρεια, βρίσκεται το χωριό Πετρωτό, ενώ ο ποταµός στην 

πορεία του περνά ∆υτικά από το χωριά Μεσαίο και Ανατολικά από το 

χωριό Νέα Φιλαδέλφεια (σχ. 4.1.4).  

 

 
Στα ∆Β∆ της λεκάνης 

απορροής της περιοχής 

µελέτης βρίσκονται τα χωριά 

Ξηροχώριο και Μπαλάϊκα. 

Νοτιότερα, και µέσα στη 

λεκάνη απορροής, Ανατολικά 

του ποταµού, βρίσκονται ο 

Πεντάλοφος και η  

Νεοχωρούδα, ενώ λίγο πιο 

Νότια, κοντά στη Νέα Εθνική 

Οδό Θεσσαλονίκης –Αθηνών 

βρίσκεται η Νέα Μαγνησία 

και τα ∆ιαβατά. Κοντά στις 

εκβολές του περνά 5 χιλιόµετρα Ανατολικά από το χωριό Σίνδος και 

εκβάλλει στο Θερµαϊκό κόλπο, ∆υτικά του Καλοχωρίου. 

Σχ. 4.1.2  Ευρύτερη περιοχή 
µελέτης 

 

∆ιοικητικά η λεκάνη του κάτω ρου του Γαλλικού ποταµού ανήκει 

στο Νοµό Θεσσαλονίκης και ένα µικρό µέρος στο Νοµό Κιλκίς.  

Οι ∆ήµοι που ανήκουν στην περιοχή µελέτης (Σχ 4.1.3), σύµφωνα 

µε το Υπουργείο Εσωτερικών και το Σχέδιο Καποδίστριας είναι 

(www.ypes.gr, 2001): 

 

 

http://www.ypes.gr/
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Σχ4.1.3 ∆ήµοι που ανήκουν στην περιοχή µελέτης 

(Σύµφωνα µε το σχέδιο Καποδίστριας 

(Marathon Data Systems, 2000) 

 

 

Ο ∆ήµος Εχεδώρου, µε πληθυσµό 17.500 κατοίκους και έκταση 

103.147 στρέµµατα,  

Ο ∆ήµος Αγ. Αθανασίου, µε πληθυσµό 14.380 κατοίκους και 

έκταση 155.335 στρέµµατα 

Και ο ∆ήµος Καλλιθέας, µε πληθυσµό 4.814 κατοίκους και 

έκταση 97.494 στρέµµατα. 

Ενώ η Πικρολίµνη ανήκει στο ∆ήµο Πικρολίµνης και έχει 

πληθυσµό 6.965 κατοίκους και έκταση 164.059 στρέµµατα. 

 

Όπως φαίνεται και από το σχήµα 4.1.3, η περιοχή µελέτης 

περικλείεται µέσα στο µπλε πλαίσιο. Το τµήµα του Γαλλικού ποταµού 

που µελετάµε, περνάει από το ∆ήµο Εχεδώρου, το ∆ήµο Αγ. Αθανασίου 

και το ∆ήµο Καλλιθέας, ενώ η Πικρολίµνη ανήκει στο ∆ήµο 

Πικρολίµνης. 
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Οι συντεταγµένες που ορίζουν την περιοχή µελέτης είναι:   

 

Γεωγραφικό µήκος: από 22º 45´ έως 22º 54´ 

Γεωγραφικό πλάτος: από 40º 37´ έως 40º 49´ 

 

Η ευρύτερη περιοχή του  Γαλλικού ποταµού απεικονίζεται στα 

Τοπογραφικά φύλλα  Θεσ / νίκης, Κιλκίς, Χέρσον, Λαχανά, κλίµακας    

1: 50.000 της Γεωγραφικής Υπηρεσίας Στρατού έκδοσης 1982 .Στη 

συνέχεια ακολουθεί ο Τοπογραφικός χάρτης της περιοχής µελέτης, που 

έγινε µε σύνθεση των προαναφερθέντων τοπογραφικών φύλλων (σχ. 

4.1.4). 
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22º45΄ 22º56΄ 

40º55΄ 40º55

40º37΄ 40º37΄
Σχ. 4.1.4 Σύνθεση Τοπογραφικών Χαρτών 

22º45΄ 22º56΄Φύλλα «ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ», «ΚΙΛΚΙΣ» 
Κλίµακας 1: 50.000, έκδοσης ΓΥΣ, 1982, 1970 
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4.2 ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 
 

Η πρώτη ονοµασία του Γαλλικού ποταµού ήταν ΄΄Ηδωνός΄΄. Η 

ονοµασία αυτή προέρχεται από τους  Ήδωνες, οι οποίοι εγκαταστάθηκαν 

στις όχθες του στις αρχές της δεύτερης χιλιετίας π.Χ. Εν τούτοις κατά 

την αρχαιότητα ήταν γνωστός µε τις ονοµασίες ΄΄Εχέδωρος΄΄, 

΄΄Εχείδωρος΄΄ και ΄΄Χείδωρος΄΄. Όλες αυτές οι ονοµασίες προέρχονται 

από τη σύνθεση του ρήµατος ΄΄έχω΄΄ και του ουσιαστικού ΄΄δώρο΄΄, το 

οποίο συµβολίζει προφανώς τον άφθονο χρυσό, που περιείχαν τα φερτά 

υλικά του ποταµού. 

Το ΄΄Etymologicon  Magnum Lexikon΄΄, που γράφτηκε από 

µοναχούς κατά τη βυζαντινή περίοδο, αναφέρει τα εξής για τον 

Εχέδωρο  ΄΄Ποταµός της Μακεδονίας, ο πρότερον  Ηδωνός  καλούµενος. 

Ο έχων δώρα. Χρυσού γαρ καταφέρων ψήγµατα, οι εγχώριοι αρύονται 

δέρµατα αιγών κείραντες και καθιέντες εις το ύδωρ΄΄. Από τις φράσεις 

αυτές πληροφορούµαστε τόσο την προέλευση της ονοµασίας  του 

ποταµού, όσο και τον τρόπο, µε τον οποίο οι κάτοικοι των παρόχθιων 

περιοχών του συνέλεγαν το ευγενές µέταλλο. Ο τρόπος αυτός ήταν η 

ρίψη γιδοπροβιών στα νερά του ποταµού και η ΄΄αγκίστρωση΄΄ των 

ψηγµάτων του πολύτιµου µετάλλου στην τριχωτή πλευρά τους. 

Στο προαναφερθέν βυζαντινό λεξικό διατυπώνεται διαζευτικά και 

µία άλλη εκδοχή της προέλευσης της ονοµασίας του Εχεδώρου. 

Συγκεκριµένα αναγράφεται η φράση ΄΄…ή από ∆ώρου τινός Αρκάδος, ός 

συµµαχών Αλεξάνδρω τω Φιλαδέλφω, εµπεσών ποταµώ, αίτιος γέγονε της 

ονοµασίας΄΄. 

Σύµφωνα µε τον καθηγητή Μ. Τιβέριο η εκµετάλλευση του 

χρυσού του Εχεδώρου άρχισε πιθανότατα κατά τη µέση γεωµετρική 

εποχή. Αυτό συνάγεται από το γεγονός, ότι κατά τον 9ο π.Χ. αιώνα 

παρατηρήθηκαν για πρώτη φορά σηµαντικές ποσότητες εισαγµένης 

γεωµετρικής κεραµικής από την Αττική και την Εύβοια. Η επείσακτη 

αυτή κεραµική, που εντοπίσθηκε τόσο στη ΄΄διπλή τράπεζα΄΄ της 
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Αγχιάλου, όσο και σε ορισµένους τάφους του αρχαίου νεκροταφείου της 

Σίνδου, οδηγεί στο συµπέρασµα, ότι οι νότιοι Έλληνες αντάλλασαν 

πιθανώς τα πολύτιµα αγγεία τους µε το χρυσό του Εχεδώρου. 

Η προβειά συλλογής του χρυσού, που ονοµαζόταν ΄΄κως΄΄, 

προσέδωσε πιθανότατα στον ποταµό και την ονοµασία ΄΄Γαλλικός΄΄. Οι 

χρήστες της προβειάς έδωσαν συµβολικά σ’αυτήν τον επιθετικό 

προσδιορισµό ΄΄καλή΄΄, εξ αιτίας της πολύτιµης ιδιότητάς της. Σταδιακά 

οι δύο λέξεις ΄΄καλή΄΄ και ΄΄κως΄΄, συγχωνεύθηκαν και διαµόρφωσαν τη 

λέξη ΄΄καλλικώς΄΄, η οποία έγινε ΄΄γαλλικώς΄΄, διότι στη µακεδονική 

διάλεκτο το γράµµα ΄΄γ΄΄ χρησιµοποιούνταν αντί του ΄΄κ΄΄. 

∆εν έχει προσδιορισθεί χρονικά η µετονοµασία του Εχεδώρου σε 

Γαλλικό. Πάντως κατά τους βυζαντινούς χρόνους  ήταν σε χρήση οι 

ονοµασίες ΄΄Γαλλικός΄΄, ΄΄Γαλικός΄΄ και ΄΄Γαλυκός΄΄. Ειδικότερα, ο Ι. 

Καντακουζηνός αναφέρει ΄΄…ήλθεν εις Γαλικόν, ποταµόν τινά εγγύς 

Θεσσαλονίκης΄΄,ο δε Ν. Βρυένιος γράφει ΄΄…επεί προς ποταµόν 

γέγονεν, ον Γαλλικόν καλούσιν εγχώριοι…΄΄. 

Ο Γερµανός αρχαιολόγος Α.Struck, 1908, ισχυρίζεται, ότι η 

ονοµασία του Γαλλικού έλκει την προέλευσή της από τους Γαλάτες, οι 

οποίοι εποίκισαν την περιοχή του ποταµού κατά την περίοδο της 

ρωµαιοκρατίας. Ανάλογη άποψη διατυπώνει και ο ιστορικός ερευνητής 

Γ. Σταυρίδης, που ισχυρίζεται ότι ο Εχέδωρος µετονοµάσθηκε σε 

Γαλλικό προς εξευµενισµό των Γαλατών, οι οποίοι επέδραµαν στη 

Μακεδονία το 279π.Χ.. 

Ο Άγγλος ιστορικός Ν. Hammond, ερµηνεύοντας µία παράγραφο 

του βιβλίου ΄΄Περί Κτισµάτων΄΄ του βυζαντινού ιστορικού Προκοπίου 

(6ος αι.), ταυτίζει τον αναγραφόµενο σ’αυτήν ποταµό ΄΄Ρήχιο΄΄ µε τον 

Εχέδωρο. Πρόκειται προφανώς για λανθασµένη εκτίµηση, αφού Ρήχιος 

ονοµάζεται ένας µικρός ποταµός, που δια µέσου των στενών της Ρεντίνας 

εκβάλλει στο Στρυµονικό κόλπο. Φαίνεται, ότι ο Ν. Hammond 

παρασύρθηκε τόσο από τη φράση του Προκοπίου, ότι ο ποταµός αυτός 

έρρεε ΄΄όχι πολύ µακριά από τη Θεσσαλονίκη΄΄, όσο και από τον 
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προβληµατισµό της έκδοσης του ΄΄University Harvard Press΄΄ µήπως ο 

αναγραφόµενος στο κείµενο αυτό του Προκοπίου ποταµός είναι ο Αξιός. 

Ο Ηρόδοτος αναφέρει ότι στις εκβολές του, (Ιστ. Η, 127 από 

Ελληνικοί Υγρότοποι-βιβλιοθήκη ΕΚΒΥ), στρατοπέδευσε ο στρατός του 

Ξέρξη το 480 π. Χ., στην τελευταία εκστρατεία των Περσών κατά των 

Ελλήνων. Πάνω από ένα εκατοµµύριο Πέρσες στρατιώτες 

στρατοπέδευσαν  κοντά στις εκβολές του Γαλλικού και του Αξιού, 

φτάνοντας µέχρι το Λουδία και τον Αλιάκµονα και τότε ξεράθηκε ο 

Γαλλικός ποταµός µην αντέχοντας να ξεδιψάσει τόσους ανθρώπους. 

Κατά µήκος της κοίτης του Γαλλικού εντοπίστηκαν και 

ερευνήθηκαν επιφανειακά προϊστορικοί οικισµοί κοντά στα χωριά (από 

Βορρά προς Νότο): Μεταλλικό, Γυναικόκαστρο, Γαλλικό, Ξυλοκερατιά, 

Νέα Φιλαδέλφεια (Φώτο 4.2.1 και 4.2.2). Στους συνοικισµούς αυτούς, 

εκτός από τον τελευταίο, βρέθηκαν αντικείµενα της πρώιµης Εποχής 

του Χαλκού. Επίσης αντικείµενα της µέσης Εποχής του Χαλκού 

βρέθηκαν στους οικισµούς του Γαλλικού και πιθανόν της Ξυλοκερατιάς, 

ενώ ευρήµατα της ύστερης Εποχής του Χαλκού έδωσαν το 

Γυναικόκαστρο, το Γαλλικό και η Ξυλοκερατιά, από την οποία 

προήλθαν και καθαρά µυκηναϊκά ευρήµατα.(Εγκυκλοπαίδεια Πάπυρος 

Λαρούς Μπριτάνικα Τόµος 16ος , Εκδοτικός Οργανισµός Πάπυρος, σελ. 

167).  
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Φωτογραφία 4.2.1Ευρήµατα ανασκαφών στην περιοχή της 

 Νέας Φιλαδέλφειας (www.echedoros.gr) 

 

 

Στην περιοχή του Γαλλικού ποταµού αποκαλύφθηκε 

αρχαίο νεκροταφείο και οικισµός της πρώιµης εποχής του 

σιδήρου (10ος – 7ος αι.π.Χ.) και νεκροταφείο των αρχαϊκών και 

κλασσικών χρόνων (6ος – 4ος αι. π.Χ.) µε ιδιαίτερα σηµαντικά 

ευρήµατα στην περιοχή της Νέας Φιλαδέλφειας. 

 

 
Φωτογραφία4.2.2 .Ευρήµατα ανασκαφών στη περιοχή της 

 Νέας Φιλαδέλφειας (www.echedoros.gr) 
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5. ΓΕΩΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 
 

5.1 ΓΕΩΤΕΚΤΟΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΕΥΡΥΤΕΡΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 
 
Η λεκάνη του Γαλλικού ποταµού τοποθετείται γεωτεκτονικά στο 

όριο της Περιροδοπικής ζώνης και της ζώνης Παιονίας το οποίο 

παραµένει ακόµα αδιεκρίνιστο από τους γεωεπιστήµονες. 

Σχ.5.1.1Γεωτεκτονικό σχήµα των Ελληνίδων ζωνών Rh: 
Μάζα της Ροδόπης, Sm:Σερβοµακεδονική µάζα, CR: 
Περιροδοπική ζώνη,( Pe: Ζώνη Παιονίας, Pa: Ζώνη 
Πάικου, Al: Ζώνη Αλµωπίας)= Ζώνη Αξιού, Pl: 
Πελαγονική Ζώνη, Ac: Αττικο-Κυκλαδική ζώνη, Sp: 
Υποπελαγονική ζώνη, Pk:Ζώνη Παρνασσού-Γκιώνας, P: 
Ζώνη Πίνδου, G: Ζώνη Γαβρόβου-Τριπόλεως, I: Ιόνιος 
ζώνη, Px: Ζώνη Παξών ή Προαπουλία, Au: Ενότητα 
«Ταλέα όρη-πλακώδεις ασβεστόλιθοι» πιθανόν της 
Ιονίου ζώνης. 
(Κατά Μουντράκη et al. 1983) 

 Η Περιροδοπική ζώνη καθιερώθηκε στη γεωτεκτονική διαίρεση 

της Ελλάδας από τους Kaufffmann et al (1976) ως η πιο εσωτερική ζώνη 

των Ελληνίδων µε το όνοµα 

Circum Rhodope belt. 

Εκτείνεται στα  δυτικά της 

Σερβοµακεδονικής και 

προεκτείνεται ΝΑ µε φορά 

ανάπτυξης Β∆- ΝΑ έως τη 

λίµνη Λαγκαδά, τον κορµό 

της Χαλκιδικής και τη 

χερσόνησο της Σιθωνίας, 

όπου κάµπτεται προς ΒΑ µε 

διεύθυνση Ν∆- ΒΑ περνάει 

από την άκρη της 

χερσονήσου του Άθω και 

προεκτείνεται υποθαλάσσια 

προς το νησί της 

Σαµοθράκης και την 

περιοχή Αλεξανδρούπολης 

– Έβρου (σχ. 5.1.1). Τα 

πετρώµατα της 

Περιροδοπικής είναι 

κυρίως Περµοτριαδικά και 

Ιουρασικά µετα-ιζήµατα 

πάνω στα οποία εφιππεύει το κρυσταλλοσχιστώδες της 

 Σερβοµακεδονικής.    
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Τα πετρώµατα της Περιροδοπικής χωρίζονται σε τρεις ενότητες, 

από τα Ανατολικά προς τα ∆υτικά: (Μουντράκης, 1985). 

 

           1. Ενότητα Ντεβέ Κοράν- ∆ουµπιά   

           2. Ενότητα Μελισσοχωρίου- Χολοµώντα 

           3. Ενότητα Άσπρης Βρύσης- Χορτιάτη  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Σχ.5.1.2 Λιθοστρωµατογραφικές στήλες των τριών ενοτήτων της Περιριδοπικής 

Ζώνης.1:κρυσταλλοσχιστώδες υπόβαθρο της Σερβοµακεδονικής, 2:πράσινοι γνεύσιοι της 

Θεσσαλονίκης, 3:σχιστόλιθοι και φυλλίτες, 4:πυροκλαστικά υλικά, 

5:µεταψαµµίτες,χαλαζίτες, 6:µετα-κροκαλοπαγή, 7:ασβεστιτικοί σχιστόλιθοι, 8:αργιλικοί 

σχιστόλιθοι και µάργες, 9:κερατόλιθοι, 10:ολισθόλιθοι Τριαδικών µαρµάρων, 11: 

ανακρυσταλλωµένοι ασβεστόλιθοι, µάρµαρα, 12:µαργαϊκοί ασβεστόλιθοι, 13:ψαµµιτικοί 

αβεστόλιθοι, 14:οφειολιθικά πετρώµατα, 15:ηφαιστειακά υλικά (σχιστοποιηµένοι 

ρυόλιθοι, πορφυροειδή)., φ:τεκτονική επαφή, Εξα:Σχηµατισµός Εξαµιλίου, V.S: 

ηφαιστειοιζηµατογενής σειρά, Ανθρ:ανθρακική σειρά, Φλυ: φλύσχης (Από Μουντράκη, 

1985). 
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1.Ενότητα Ντεβέ Κοράν- ∆ουµπιά  

 

Περιλαµβάνει στη βάση της σχηµατισµό µετακλαστικών ιζηµάτων, 

µετά-ψαµµίτών, χαλαζίτών, χαλαζιακών σχιστολίθων και µετά-

κροκαλοπαγών ηλικίας Περµίου, που είναι γνωστός µε το τοπικό όνοµα 

«σχηµατισµός Εξαµιλίου». Πάνω στο σχηµατισµό Εξαµιλίου, βρίσκονται 

εναλλασσόµενα ηφαιστειακά και ιζηµατογενή υλικά ηµιµεταµορφωµένα. 

Η ανώτερη στάθµη της σειράς περιέχει µετακλαστικά ιζήµατα. Η 

ιζηµατογένεση συνεχίζεται µε την απόθεση µιας ανθρακικής νηριτικής 

σειράς ηλικίας από το Μέσο Τριαδικό µέχρι το Μέσο Ιουρασικό.  

 

 

2.Ενότητα Μελισσοχωρίου-Χολοµώντα    

 

Στην ενότητα αυτή περιλαµβάνεται ο πιο σηµαντικός σχηµατισµός 

της Περιροδοπικής.  

Ο κατώτερος σχηµατισµός είναι µάρµαρα και ανακρυσταλλωµένοι 

ασβεστόλιθοι ηλικίας Μέσου - Άνω Τριαδικού, ενώ ο υπερκείµενος είναι 

φυλλίτης πάχους 400 m. 

Ο ανώτερος σχηµατισµός της ενότητας είναι φλύσχης ηλικίας 

Κάτω-Μέσου Ιουρασικού µε τουρβιδιτικές εναλλαγές µετα-ιζηµάτων 

γνωστός και ως «φλύσχης της Σβούλας». Ο τελευταίος αποτελεί το 

σπουδαιότερο σχηµατισµό όλης της Περιροδοπικής ζώνης καθότι 

καθορίζει την ιδιαιτερότητα της ζώνης αυτής ως αντιπροσωπευτικής της 

ηπειρωτικής κατωφέρειας και της αύλακας στην περιφέρεια της 

ηπείρου. 
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3.Ενότητα Άσπρης Βρύσης - Χορτιάτη  

 

Τα κατώτερα τµήµατα της ενότητας αυτής είναι Περµο-Τριαδικής 

ηλικίας µετακλαστικά και νηριτικά ανθρακικά ιζήµατα ανάλογα µε της 

ενότητας Ντεβέ Κοράν – ∆ουµπιά. 

Ο ανώτερος ορίζοντας αποτελείται από ιζήµατα βαθιάς θάλασσας 

όπως µαύροι κερατόλιθοι, κόκκινοι αργιλικοί σχιστόλιθοι, µαύροι 

γραφιτικοί φυλλίτες, µάργες και χαλαζιακοί σχιστόλιθοι. Μέσα στα 

ιζήµατα αυτά παρεµβάλλονται οφειολιθικά σώµατα µε βασικά και 

υπερβασικά πετρώµατα (γάββροι, διορίτες, σερπεντινίτες, διαβάσες) 

καθώς και µεταµορφωµένα πετρώµατα όξινης µαγµατικής προέλευσης 

(πρόκειται για τους σηµερινούς πράσινους επιγνεύσιους της 

Θεσσαλονίκης). 

 

 

 

Η ζώνη Παιονίας υπήρξε µια µεσοζωική αύλακα, ενώ προς 

∆υσµάς υπήρχε το ύβωµα του Πάικου. Η κατωφέρεια του υβώµατος 

προς την αύλακα καθορίστηκε από τον Mercier(1966) ως µια υποζώνη 

και ονοµάστηκε «Υποζώνη Προπαιονίας». Η διάκριση στηρίχτηκε στην 

ιδιαίτερη λιθολογική σύσταση του δυτικού αυτού τµήµατος της ζώνης 

και στη διάφορη στρωµατογραφική του εξέλιξη συγκριτικά µε την 

«Ανατολική Παιονία» που χαρακτηρίζεται σαν η κύρια αύλακα. 

 

Επί πλέον η όλη ζώνη της Παιονίας διακρίθηκε µε βάση τα 

αλπικά ιζήµατα σε επί µέρους ενότητες πετρωµάτων ώς εξής: 

 

Α. ∆υτικές (Προπαιονικές) ενότητες: 

 

1.Ενότητα Γευγελής 

2.Ενότητα Ωραιοκάστρου 

3.Ενότητα Βαφειοχωρίου 

4.Ενότητα Άρτζαν 
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Η Γεωλογία της Προπαιονίας χαρακτηρίζεται κυρίως από 

ασβεστολίθους, ψαµµίτες, οφειολιθική ακολουθία, φυλλίτες, 

σχιστόλιθους και από µια ηφαιστειοιζηµατογενή σειρά. 

 

 

Β. Ανατολικές ενότητες: 

 

1.Ενότητα Άσπρης Βρύσης 

2.Ενότητα Μεταλλικού 

3.Ενότητα Λεβεντοχωρίου 

 

Η Γεωλογία της Ανατολικής Παιονίας συγκροτείται βασικά από 

δύο διαπλάσεις πετρωµάτων: από µια ανώτερη σχιστοκερατολιθική 

διάπλαση µε οφειόλιθους ηλικίας Λιασίου – ∆ογγερίου και από µια 

κατώτερη ιζηµατογενή σειρά ηλικίας Μέσου Τριαδικού-Λιασίου. 
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5.2 ΓΕΩΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 
 
Το τµήµα του κάτω ρου του Γαλλικού ποταµού που µελετάµε έχει 

διεύθυνση Β-Ν και διατρέχει την Περιροδοπική ζώνη και τη ζώνη 

Παιονίας. Συγκεκριµένα βρίσκεται κυρίως στο χώρο της ζώνης Παιονίας, 

µε τις πηγές του ποταµού να εντοπίζονται στα πετρώµατα της 

Περιροδοπικής ζώνης. 

Κυριαρχούν στην περιοχή οι Νεογενείς και Τεταρτογενείς 

αποθέσεις.  
Έτσι, έχουµε στην περιοχή µελέτης, αποθέσεις Τεταρτογενούς 

(Kockel 1970): 

 

¾ Ολοκαινικές αποθέσεις στις κοίτες ποταµών και 

χειµάρρων και παράκτιες αποθέσεις που αποτελούνται κυρίως από 

αµµούχες άργιλους, άµµους, ψηφίδες και χαλίκια  

¾ Λιµναία ιζήµατα: αµµούχες άργιλοι, ιλύς και άµµοι στην 

περιοχή της Πικρολίµνης. 

¾ Πλειστοκαινικές αποθέσεις πλούσιες σε µαρµαρυγία, που 

εναλλάσσονται µε πάγκους ασβεστιτικών συγκριµάτων πολύ συνεκτικών 

και οριζόντιων χαλικιών, µερικές φορές διάσπαρτων. Στις περιοχές γύρω 

από την Πικρολίµνη, Μπαλάϊκα, Πέρινθο, Ξυλοκερατέα, Μικρόκαµπο 

αντιπροσωπεύουν παλιότερες λιµναίες αποθέσεις.  

¾ Ριπίδια προσχώσεων: διαφορετικής ηλικίας. Παλιότερα και 

νεότερα. 

 

 

Στο Νεογενές κυριαρχούν (Kockel 1970): 

 

¾ Ψαµµιτοµαργαική σειρά και σειρά ερυθρών αργίλων, Ανωτ. 
Μειοκαίνου – Κατ. Πλειοκαίνου µε απολιθώµατα: Hipparion 

mediterraneum, Mastodon sp., Gazella cf. Deperdita 
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Τα υποκείµενα πετρώµατα του υποβάθρου ανήκουν στο 

Μεσοζωικό, (Kockel 1970) όπως: 

 

¾ Φυλλιτικοί σχιστόλιθοι Ανώτερου Ιουρασικού – Κατώτερου 

Κρητιδικού που ανήκουν στην ενότητα Παιονίας.  

¾ Κροκαλοπαγή Ανώτερου Ιουρασικού που ανήκουν στη ζώνη 

Παιονίας, (βόρεια της Νεοχωρούδας). Απολιθώµατα: Nerineae, 

Cladocoropsis sp. Pseudocyclammina sp.(J. Mercier, 1966). 

¾ Αµµούχοι αργιλικοί σχιστόλιθοι Κατώτερου και Μέσου 

Ιουρασικού: ανήκουν στην ενότητα Άσπρης Βρύσης – Χορτιάτη.  

¾ Ασβεστόλιθος Μέσου και Ανώτερου Τριαδικού ανήκει στην 

ενότητα Άσπρης Βρύσης – Χορτιάτη µε ανακρυσταλλωµένα 

υπολείµµατα Τρηµατοφόρων, µε απολιθώµατα: Neospathodus 

homerii (BENDER), Meandrospira pusilla (HO) 

¾ Ψαµµίτες Κατώτερου Τριαδικού που ανήκουν στην ενότητα 

Άσπρης Βρύσης – Χορτιάτη.  

¾ Ασβεστιτικός φλύσχης Τριαδικού- Μέσου Ιουρασικού: ανήκει 

στην οµάδα Σβούλας. Meandrospira pusilla (HO), Ladinella porata 

OTT, Macroporella ct. Beneckei, Dasycladaceae indet, 

Thaumatoporella parvovesiculifera (RAINERI), Meandrospira 

dinarica KOCH- DEVIDE and PANTIC etc (comp. Kauffman, 

Kockel and Mollat, 1976). 

 

 

Επίσης χαρακτηριστικοί είναι οι ∆ιµαρµαρυγιακοί γνεύσιοι που 

ανήκουν στο σχηµατισµό Βερτίσκου, ο Γάββρος (Ανώτερου Ιουρασικού) 

και Υπερβασικά πετρώµατα Μεσοζωϊκού που ανήκουν στη µαγµατική 

σειρά Χορτιάτη. 

Ακολουθεί Γεωλογικός χάρτης της περιοχής µελέτης που έχει 

δηµιουργηθεί από τη σύνθεση γεωλογικών χαρτών φύλλων 

«ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ», «ΚΙΛΚΙΣ», κλίµακας 1:50.000, έκδοσης ΙΓΜΕ, 1978.  

 



 27 

 

Σχ. 5.2.1 Γεωλογικός χάρτης του κάτω ρου του Γαλλικού ποταµού 
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6. ΚΛΙΜΑΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 
 
 

Για την εκτίµηση του κλίµατος και τις επιδράσεις του στην 

περιοχή µελέτης συγκεντρώθηκαν στοιχεία για τη θερµοκρασία του 

αέρα, την σχετική υγρασία, την βροχή και την ηλιακή ακτινοβολία από 

τον Μετεωρολογικό Σταθµό Σίνδου Νοµού Θεσσαλονίκης. Μόνο για το 

ύψος βροχής ελήφθησαν στοιχεία 45 ετών, ενώ για τα λοιπά έχουµε 

διάσπαρτες πληροφορίες, τόσο από τον Μετεωρολογικό Σταθµό Σίνδου, 

όσο και από διάφορες µελέτες που εκπονήθηκαν στην συγκεκριµένη 

περιοχή. Με τη βοήθεια αυτών χαρακτηρίζεται το κλίµα της περιοχής 

µελέτης, κατά Koppen ως τυπικό της ενδοχώρας της Μεσογείου (Csa, 

µεσογειακό κλίµα), µε πολύ θερµά και ξηρά καλοκαίρια και ήπιους και 

υγρούς χειµώνες. Η θερµή περίοδος διαρκεί από τον Μάιο έως τον 

Οκτώβριο και η ψυχρή από τον Νοέµβριο έως τον Απρίλιο. 

Από τα στοιχεία της θερµοκρασίας του αέρα που ελήφθησαν από 

τον σταθµό προκύπτει ότι η µέση ετήσια θερµοκρασία ανέρχεται σε 

14ºC περίπου, η µέση µέγιστη παρατηρείται τον Ιούλιο και ανέρχεται σε 

25ºC ενώ η µέση ελάχιστη παρατηρείται τον Φεβρουάριο και φτάνει 

τους 5ºC. 

Θα πρέπει ακόµη να αναφερθεί η εµφάνιση ενός τοπικού ανέµου 

µε την ονοµασία Βαρδάρης. Χαρακτηρίζεται ως σφοδρός και ξηρός 

άνεµος, µε συχνότητα  εµφάνισης περίπου 40 µέρες το χρόνο. Η 

επικράτηση του διαρκεί 1-2 µέρες και µετά από µια διακοπή είναι 

δυνατή η επανάληψή του. Σε αυτόν οφείλεται η φωτεινότητα του 

ουρανού και η διαύγεια της ατµόσφαιρας, ιδιαίτερα κατά το χειµώνα, ο 

οποίος γενικά χαρακτηρίζεται ως περίοδος µε νεφελώδη καιρό και 

νεφοσκεπή ουρανό (Αρσένη-Παπαδηµητρίου, 1985). Η ικανότητα του 

Βαρδάρη να συµβάλει στη διάλυση και αποµάκρυνση των νεφών έχει ως 

αποτέλεσµα την αύξηση των ωρών ηλιοφάνειας. 

Στον Πίνακα (Πίνακας 6.1) που ακολουθεί εµφανίζεται το ύψος 

βροχής σε mm από τον Μετεωρολογικό Σταθµό Σίνδου Ν. Θεσσαλονίκης 

για τα έτη 1946 έως 1991. 
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ΜΕΤΕΩΡΟΛΟΓΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ ΣΙΝ∆ΟΥ Ν. ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

 

Πίνακας 6.1. Ύψος βροχής σε mm 
ΕΤΟΣ Ι Φ Μ Α Μ Ι Ι Α Σ Ο Ν ∆ Σύνολο 
1946 91,9 7,2 55,3 21,3 34,9 14,5 8,5 2,2 6 176,6 42,1 155,8 616,3 
1947 33 18,5 6,5 0 12 77,2 10,7 26,5 53,5 17 47,5 115,5 417,9 
1948 20 19 19 20,5 48,1 44,5 4,5 0 18 3 60,7 9 266,3 
1949 22 0 81,5 54,8 40,4 9,8 4,2 26,5 29 7,5 101,8 20 397,5 
1950 42,8 10,5 27,3 52,6 67,9 43,5 1 0 21,2 51,8 25,6 75,3 419,5 
1951 97,6 35 51,8 30 20,6 11 28,8 4,6 18 89,3 43,2 29 458,9 
1952 37,3 15,5 0 1,5 40,2 5 5,5 2,5 8 30 78,7 125,5 349,7 
1953 34,5 5,5 10,7 40,8 42,2 5,5 3,5 2,5 5,5 43,7 30,5 22,2 247,1 
1954 42,1 115,4 44,2 12 16,7 37,2 1,5 0 0 44 98 52,6 463,7 
1955 61,6 15,5 61,8 49,9 7,7 18,8 10,6 43,7 52,6 165,1 112,9 5,8 606 
1956 15,7 33 46,9 8,3 35 53,8 19,9 10,5 0 53,7 105,4 67,4 449,6 
1957 6,1 16 11 24,8 48,6 80,5 0 2 76 43 56,8 78,8 443,6 
1958 38,4 3,5 51,1 40,5 37,4 17,7 1,5 1 62,5 13,5 40 12,5 319,6 
1959 13,7 0 32,1 28,5 72,7 24,3 28,8 5 25,5 56,5 52,9 48,5 388,5 
1960 16,6 8,5 16 20,6 50,1 21,8 10,4 0 68,9 21,5 60,9 141,6 436,9 
1961 16,8 15 24,8 42 55,9 51,8 4,5 4,2 0 7,1 98,2 51,2 371,5 
1962 9 81,1 46,5 49,9 1,5 24,8 41,6 0 42,8 36,9 115 36 485,1 
1963 42,6 74,8 38,7 31 80,9 27,8 20,2 35 16,7 65,7 48,5 45,1 527 
1964 11,4 9,7 63,7 25,8 77 49,9 40,4 3,6 86,5 39 103,7 39,5 550,2 
1965 77,2 33,4 38,8 70,3 29,1 36,2 1,5 2,5 0 0 22,8 81,1 392,9 
1966 62,1 15,2 24,2 28,6 21,6 41,5 0 73 52,4 68,5 75,2 85,3 547,6 
1967 24,2 0 49,6 22 120,5 24,3 90,7 1,8 87,3 16,9 14,9 8,1 460,3 
1968 56,2 72,8 15 18,5 32,8 39 0 14 51,2 43,7 146,1 64,7 554 
1969 41,6 63,6 85,4 12,8 12,9 12,4 10,4 11,2 21 12 12,7 129 425 
1970 44,9 34,4 62,2 10,7 39,7 62,3 197,5 17,4 15,1 40,2 2 30,2 556,6 
1971 32,2 75,8 90,2 37,8 84,6 57,7 28,1 43,5 27 25 17 58 576,9 
1972 33 120 26,2 101,4 36,5 44,5 20,6 25 27,2 113,8 11,2 0 559,4 
1973 45,3 31,5 61,1 24,1 5,4 15,4 15,8 14,5 87,7 71,9 35,2 30,6 438,5 
1974 61,1 84,9 57 48,3 38,8 25,3 0 6,5 19 25,5 54,7 62,3 483,4 
1975 19 7,5 21,3 6 49,8 43,8 12,1 89 6,1 17 32 13,9 317,5 
1976 18 56 20,6 29,3 174,5 33,3 75 77,5 2,3 38,5 105,5 8,3 638,8 
1977 11,7 7,3 34,1 18,8 74,8 41 25 5 29,2 9,6 59,5 13,5 329,5 
1978 40 57 18,5 156,8 60,2 10 1,8 65 67 100 17,5 76 669,8 
1979 5 35,3 13,8 109 40,5 23,1 39,5 70 43 103,5 94 21,5 598,2 
1980 65 13 70,5 23,5 68,6 32,6 34,8 0 26 136 34 57 561 
1981 29 16 24 30 13 15 4,8 26 0 44,5 109 43 354,3 
1982 21 52,3 56 131,8 30,7 10,6 12,9 40,3 4,5 43,9 125,7 22,3 552 
1983 4,2 8,9 23,4 5,7 14,2 109,1 24,9 13,6 24,9 21,6 39,1 187,1 476,7 
1984 39 32,9 35,7 55,5 9,7 33,9 5,3 52,6 2,9 0 48,7 42,8 359 
1985 6,3 8,4 80 4,5 73,7 4,2 0 11,9 13,6 13,4 149,7 10,8 376,5 
1986 46,4 171,5 16,3 0,3 89,5 75 14,1 16,9 15 18,6 31,5 7,3 502,4 
1987 55,5 49,1 96 58 29,4 14,2 4,4 49,7 0 102,6 101,1 30,9 590,9 
1988 20,4 24,9 65,4 7,2 16,6 13,3 3,4 0 3,1 37,4 79 48,6 319,3 
1989 0 0,2 38,3 22,1 59,5 49,7 32,2 0 30,2 13,4 28,5 53,7 327,8 
1990 0 1,9 1,6 11 18,8 42,3 28,5 35,5 16 29,8 37,2 104,8 327,4 
1991 7,4 67,5 36,4 61,4 33,4 29,7 40,3 80 29,2 20,5 24,8 2 432,6 
Μ.Ο. 33,017 35,326 40,228 36,091 44,97 33,887 21,08 22,004 28,078 46,363 61,543 52,698 455,29 
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Η κατανοµή της βροχής όπως φαίνεται και στον παραπάνω 

Πίνακα (Πίνακας 6.1), παρουσιάζει επίσης έντονη διακύµανση. Το µέσο 

ετήσιο ύψος βροχής στην περιοχή µελέτης ανέρχεται σε 455mm 

περίπου. Μέγιστες βροχοπτώσεις παρατηρούνται συνήθως το Νοέµβριο 

και το ∆εκέµβριο και ελάχιστες τον Ιούλιο και τον Αύγουστο. 

(Μετεωρολογικό Σταθµό Σίνδου). 
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Σχ 6.1 ∆ιάγραµµα Μ. Ο. Ύψους βροχής ανά µήνα, µε βάση τα στοιχεία του Πίνακα 6.1 
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7. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΧΛΩΡΙ∆ΑΣ ΚΑΙ ΠΑΝΙ∆ΑΣ 
 

7.1 ΧΛΩΡΙ∆Α 
 

Στη χλωρίδα της περιοχής µελέτης συµµετέχουν τουλάχιστον 160 

φυτικά taxa (είδη και υποείδη). Τα περισσότερα από αυτά αποτελούν 

χαρακτηριστικά είδη των ελληνικών δελταϊκών οικοσυστηµάτων. Πρέπει 

να τονίσουµε ότι µέρος του υγροτοπικού συµπλέγµατος στο οποίο 

ανήκει η περιοχή του Γαλλικού 

προστατεύεται από τη συνθήκη 

Ραµσάρ. 

Υπάρχει πάντως ένας 

σηµαντικός αριθµός ειδών ξένων 

προς τη βλάστηση των υγροτόπων, η 

παρουσία των οποίων καταδεικνύει 

την έντονη αλλοίωση αρκετών από τα 

οικοσυστήµατα της περιοχής. Στην 

κατηγορία αυτή από άποψη αλλοίωσης ανήκει µεγάλο µέρος του κάτω 

ρου του Γαλλικού ποταµού, το οποίο καλύπτεται σήµερα από ποώδη 

νιτρόφιλη βλάστηση που αποτελείται κυρίως από τα είδη : Solanum 

sodomeum , Eryngium campestre, Cynodon dactylon, Xanthium 

strumarium, Carlina lanata, Cichorium indybus, Cirsium vulgare και 

Coniza canadensis. Ο παράγοντας που έχει οδηγήσει στην αλλοίωση 

αυτή είναι κυρίως η βόσκηση και πολλά από τα προαναφερθέντα είδη 

έχουν επικρατήσει επειδή δεν είναι βοσκήσιµα. Τέτοια είδη είναι τα 

Solanum sodomeum, Carlina lanata και Eryngium campestre. 

Οι φυσικές ενότητες βλάστησης στην περιοχή του Γαλλικού εκτός 

των εκβολών όπου επικρατούν αλοφυτικές διαπλάσεις, ανήκουν στις 

εξής κατηγορίες (ΥΠΕΧΩ∆Ε 1986): 
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Α. Θαµνώνες του Tamarix (Tamaricetalia) 
Αποτελεί τη µεγαλύτερη σε έκταση ενότητα βλάστησης στον 

Γαλλικό ποταµό. Καταλαµβάνει όλο το πλάτος της κοίτης του Γαλλικού 

από το ύψος του Καλοχωρίου µέχρι τη σιδηροδροµική γραµµή. Η 

σηµασία της διάπλασης αυτής για τον υγρότοπο είναι εξαιρετικά µεγάλη 

αφού σχηµατίζουν συνήθως πυκνή βλάστηση δηµιουργώντας µεγάλη 

ποικιλία ενδιαιτηµάτων για την πανίδα της περιοχής. Κυρίαρχο είδος 

είναι το Tamarix hampaena, ενώ συµµετέχουν και άλλα είδη του γένους 

Tamarix. Λόγω έντονων ανθρωπογενών επεµβάσεων (υπερβόσκηση, 

απόρριψη σκουπιδιών, αµµοληψίες και απόπλυση λιπασµάτων από τις 

γειτονικές καλλιέργειες), οι εκτάσεις της διάπλασης Tamarix έχουν 

περιορισθεί και αντικατασταθεί σε µεγάλο βαθµό από λιβαδικές 

εκτάσεις όπου κυριαρχούν νιτρόφιλα είδη. 

 

Β. Λειµώνες του Juncus (Juncetalia - Βούρλα) 

Αναπτύσσονται µέσα στην κοίτη του Γαλλικού και σε θέσεις που 

διατηρούν αρκετή υγρασία ακόµα και κατά την θερινή περίοδο και σε 

εδάφη µε χαµηλή αλατότητα. Οι διαπλάσεις αυτές εµφανίζονται σήµερα 

σποραδικά στα ξέφωτα των θαµνώνων του Tamarix και έχουν υποστεί 

σηµαντική υποβάθµιση κυρίως λόγω της υπερβόσκησης. 

 

Γ. Καλαµώνες (Phragmitetea) 
Αποτελούν χαρακτηριστική εφυδατική, υγροτοπική βλάστηση 

στην οποία επικρατούν είδη κυρίως των οικογενειών Poaceae και 

Cyperaceae. Στην περιοχή του Γαλλικού καλαµώνες αναπτύσσονται είτε 

σε τεχνητές τάφρους όπου υπάρχει µόνιµη ή εποχιακή παρουσία νερού, 

είτε υπό µορφή µικρών συστάδων σε βαθουλώµατα που έχουν 

δηµιουργηθεί από αµµοληψίες και διατηρούν νερό. 

 

∆. Βλάστηση υδροφύτων (υφυδατική και εφυδατική) 
Πρόκειται για διάπλαση η οποία χρειάζεται τη µόνιµη παρουσία 

νερού και γι αυτό απαντάται είτε στις αρδευτικές τάφρους, είτε στην 

περιοχή του Καλοχωρίου. Αναπτύσσεται σε παραγωγικούς σε βιοµάζα 
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υγροτόπους, όπου η διάπλαση των υδροφύτων θεωρείται ότι λειτουργεί 

εξυγιαντικά αφού µέσω της φωτοσύνθεσης εµπλουτίζουν τα νερά µε 

οξυγόνο και λειτουργούν ως βιολογικά φίλτρα. 

 

Ε. Παρυδάτια δενδρώδης βλάστηση 
Ο τύπος αυτός βλάστησης παρουσιάζει τη µεγαλύτερη αξία για την 

ορνιθοπανίδα του υγροτόπου, αφού εξασφαλίζει καταφύγιο και θέσεις 

φωλιάσµατος σε αρκετά είδη πουλιών. Λόγω της απουσίας µόνιµης ροής 

στο Γαλλικό, αλλά και εξαιτίας των ανθρωπογενών επεµβάσεων 

(λαθροϋλοτοµία, εκχερσώσεις, αµµοληψίες), ο τύπος αυτός της 

βλάστησης έχει περιορισθεί σήµερα σε λίγες µικρές συστάδες κυρίως 

κατά µήκος των αναχωµάτων της κοίτης. 
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7.2 ΠΑΝΙ∆Α 
 

Η πανίδα της περιοχής του Γαλλικού ποταµού δεν παρουσιάζει 

σηµαντικές διαφορές από αυτήν του ευρύτερου υγροτοπικού 

συµπλέγµατος, µε εξαίρεση τα ψάρια των γλυκών νερών, τα οποία 

σπανίζουν από το σύστηµα του Γαλλικού λόγω έλλειψης µόνιµης ροής. 

Η περιοχή µελέτης παρουσιάζεται ιδιαίτερα σηµαντική για την 

ορνιθοπανίδα .Παραθέτουµε λοιπόν τους καταλόγους αµφιβίων, ερπετών 

θηλαστικών και ορνιθοπανίδας όπως αναφέρονται στη µελέτη ΥΠΕΧΩ∆Ε 

1986. 

 

Είδη  

Ερπετά και Αµφίβια: 22 

Θηλαστικά : 15 

Ορνιθοπανίδα: 86 

 

 

Σύµφωνα µε την Τοπιοτεχνική 1992, στις εκβολές του ποταµού 

Γαλλικού και στο έλος του Καλοχωρίου έχουν παρατηρηθεί συνολικά 86 

είδη πουλιών, 9 από τα οποία φωλιάζουν, 75 είδη διέρχονται κατά τη 

µετανάστευση, ενώ 29 είδη διαχειµάζουν στην περιοχή. Στα παραπάνω 

περιλαµβάνεται ένα είδος, ο αργυροπελεκάνος (Pelecanus crispus) που 

κινδυνεύει παγκοσµίως µε εξαφάνιση, 30 είδη που θεωρείται ότι 

αντιµετωπίζουν προβλήµατα στον ελληνικό χώρο και αναφέρονται στο 

Κόκκινο Βιβλίο των Απειλούµενων Σπονδυλωτών ζώων της Ελλάδας και 

39 είδη τα οποία προστατεύονται από την Κοινοτική Οδηγία 79/409. 
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8. ΓΕΩΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ - ΦΥΣΙΚΟ ΤΟΠΙΟ 
 
Η πεδιάδα Θεσσαλονίκης αποτελεί γεωλογικό τεκτονικό βύθισµα, 

βάθους πάνω από 4.000 m, το οποίο γέµισε µε θαλάσσια και 

ηπειρωτικά τριτογενή και τεταρτογενή ιζήµατα. Τα ιζήµατα είναι κυρίως 

προϊόντα διάβρωσης των πετρωµάτων και εδαφών των λεκανών 

απορροής των ποταµών – από ανατολικά προς δυτικά- Γαλλικού, Αξιού, 

Λουδία, Αλιάκµονα. Τα πιο πρόσφατα από τα υλικά αυτά, αποτέλεσαν το 

µητρικό υλικό από το οποίο σχηµατίστηκαν τα εδάφη της πεδιάδας 

Θεσσαλονίκης, το ανατολικό τµήµα της οποίας καταλαµβάνει η περιοχή 

µελέτης. 

Η γεωµορφολογία της ευρύτερης περιοχής έχει επηρεαστεί από το 

κλίµα, τη λιθολογία και τη τεκτονική, καθώς και από τις ανθρώπινες 

δραστηριότητες. 

Στην περιοχή µελέτης µας, η διαµόρφωση του εδάφους είναι 

οµαλή, αποτελούµενη από πεδινές καλλιεργήσιµες εκτάσεις.  

Συγκεκριµένα, το µέσο 

υψόµετρο της περιοχής είναι 

χαµηλό παρόλο που 

διαφοροποιείται εκατέρωθεν 

του ποταµού. Έτσι, στα ∆υτικά 

της λεκάνης το µέγιστο 

υψόµετρο φτάνει µέχρι τα 260 

µέτρα ενώ στα Ανατολικά όπως 

φαίνεται και από το σχήµα 

(σχ.8.3) µε τις ισοϋψείς 

καµπύλες, έχουµε πιο έντονο 

ανάγλυφο, πυκνές ισοϋψείς 

και το µέγιστο υψόµετρο 

φτάνει τα 560 µέτρα στην 

«Kορυφή» στα ΒΑ του χωριού 

     Πεντάλοφος.  
Σχ 8.1. Γεωµορφολογία ευρύτερης περιοχής µελέτης (Πρόγραµµα metromed) 
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Στα ΒΑ των εκβολών του Γαλλικού ποταµού (σε απόσταση 3 Km 

περίπου) και ανατολικά της περιοχής µελέτης εκβάλλει ο 

∆ενδροπόταµος. Ενώ στα ∆υτικά ρέει παράλληλα στην κοίτη του 

Γαλλικού, ο Αξιός ποταµός. 

Επίσης, θα µπορούσαµε να αναφέρουµε ότι στην περιοχή Νότια 

του χωριού Ν. Φιλαδέλφεια ο ποταµός παρουσιάζει αρκετά έντονους 

µαιανδρισµούς, διακλαδίζεται και ξαναενώνεται ανάµεσα σε φράγµατα 

από υλικά ενώ, έχουν δηµιουργηθεί αδρανείς κοίτες και 

παλιοµάνες.(πλεξοειδής). 

 

Σύµφωνα µε τον Dikau (1989), που ασχολήθηκε µε την 

ταξινόµηση του αναγλύφου, η έκταση της περιοχής µελέτης κατανέµεται 

σε τέσσερις γεωµορφολογικές ενότητες ή τύπους αναγλύφου, όπως 

δείχνει ο παρακάτω πίνακας: 

 

 

Πίνακας 8.1. Ταξινόµηση του αναγλύφου σύµφωνα µε το ύψος του 

από την επιφάνεια της θάλασσας (Dikau, 1989). 

Ύψος από την επιφάνεια της 
θάλασσας 

Χαρακτηρισµός 

<150 Πεδινές περιοχές 

150-600 Λοφώδεις περιοχές 

600-900 Υψηλοί λόφοι-ηµιορεινές περιοχές 

>900 Ορεινές περιοχές 

 

 

 

Πίνακας 8.2. Ποσοστό κάλυψης επί τοις εκατό των παραπάνω 

τύπων αναγλύφου. 

Τύπος αναγλύφου Εµβαδόν % Επιφάνειας 

Πεδινή περιοχή 65.20Km² 65,606% 

Λοφώδες περιοχή 34.18 Km² 34,39% 
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Η κατάταξη αυτή επετεύχθη κατόπιν εµβαδοµέτρησης της 

περιεχόµενης επιφάνειας, µε τη βοήθεια του λογισµικού mapinfow 

version 5,0, και συγκεκριµένα του υποπρογράµµατος 3d vertical 

mapper, µεταξύ των ισοϋψών καµπύλων 0-150, 150-560, αφού το 

µέγιστο υψόµετρο της περιοχής είναι τα 560 µέτρα. 

Έτσι λοιπόν, σύµφωνα µε τους παραπάνω υπολογισµούς, η 

λεκάνη του τµήµατος του Γαλλικού ποταµού που µελετάµε, µπορεί να 

χαρακτηριστεί ως «Πεδινή περιοχή», αφού το µεγαλύτερο ποσοστό 

αυτής (65,6%) βρίσκεται στη συγκεκριµένη κατηγορία. 

Οι ισοϋψείς καµπύλες της λεκάνης της περιοχής µελέτης, 

φαίνονται στον χάρτη (σχ. 8.3) που ακολουθεί, ψηφιοποιηµένες από 

τους τοπογραφικούς χάρτες της Γ.Υ.Σ. (Γεωγραφική Υπηρεσία Στρατού), 

φύλλα ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ και ΚΙΛΚΙΣ, κλίµακας 1:50.000. 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 

Σχ8.2. ∆ορυφορική 
εικόνα ευρύτερης 
περιοχής µελέτης- 
περικλείεται στο 
κόκκινο πλαίσιο 
(Πρόγραµµα 
metromed, 2000) 
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Κατασκευάσθηκε ακόµα µε τη βοήθεια του υποπρογράµµατος 3d 

vertical mapper η τρισδιάστατη απεικόνιση του αναγλύφου και του 

υδρογραφικού δικτύου της περιοχής µελέτης (σχ. 8.4). Φαίνεται από το 

σχήµα 8.4 η ύπαρξη στα ανατολικά της κύριας κοίτης εντονότερου 

αναγλύφου, αφού εδώ έχουµε και το µεγαλύτερο υψόµετρο (560 m). 

Επίσης, στα ανατολικά της κύριας κοίτης φανερώνεται εκτεταµένη 

ανάπτυξη του υδρογραφικού δικτύου, ενώ η ανάπτυξη αυτού στα δυτικά 

της κύριας κοίτης είναι πολύ µικρότερη. Πιθανόν, µέρος της λεκάνης 

απορροής του Γαλλικού ποταµού να έχει υποστεί πειρατεία από τη 

δράση του γειτονικού Αξιού ποταµού, γι αυτό και η λεκάνη του πρώτου 

είναι αρκετά στενή στα δυτικά της κύριας κοίτης. 

 

Θέλοντας να αναφέρουµε ορισµένα στοιχεία για το φυσικό τοπίο 

της περιοχής, εστιάζουµε την προσοχή µας στο νότιο τµήµα της 

περιοχής µελέτης, όπου παρουσιάζει το µεγαλύτερο ενδιαφέρον. 

Έτσι, µπορούµε να πούµε πως η παρουσία του νερού και της 

φυσικής βλάστησης είναι έντονη στο τµήµα κατάντη της Νέας Εθνικής 

Οδού. Μεγάλο µέρος της έκταση αυτής κατακλύζεται από θαλάσσιο 

νερό, σχηµατίζοντας εκτεταµένη λιµνοθάλασσα, η έκταση της οποίας 

διαφοροποιείται ανάλογα µε το φαινόµενο της παλίρροιας και εντείνεται 

ακόµη περισσότερο κατά την εποχή των έντονων βροχοπτώσεων. Η 

µεγαλύτερη διείσδυση θαλάσσιου νερού σηµειώνεται στο ύψος του 

µυχού µεταξύ των τάφρων Γέφυρας και Σίνδου. (Οργανισµός 

Ρυθµιστικού Σχεδίου, Τεχνική µελέτη Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης και 

Αποκατάστασης του Γαλλικού Ποταµού, 2002). 

Βορειότερα, η περιοχή περιοδικά κατακλύζεται από τα νερά της 

βροχής, δηµιουργούνται συλλογές νερού, διαµορφώνοντας µικρές και 

µεγαλύτερες λίµνες που καθιστούν περιοδικά αδύνατη τη διάβαση από 

την περιοχή του δυτικού αναχώµατος προς την περιοχή που βρίσκεται 

ανατολικότερα. Στη δηµιουργία αναχωµάτων αναφερόµαστε στο 

κεφάλαιο 12.4. Στο ανώτερο σηµείο της κατακλυζόµενης από τη 

θάλασσα περιοχής και προς το δυτικό ανάχωµα καταλήγει µια στενή 

κοίτη (παλιοµάνα) του ποταµού, που υπογραµµίζεται µε την παρουσία 
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συστάδων αρµυρικιών, άλλοτε εκατέρωθεν και ορισµένες φορές µέσα στη 

ροή του νερού. Πυκνές συστάδες αρµυρικιών, στις γύρω εδαφικές 

εξάρσεις, εµποδίζουν την άµεση πρόσβαση στις γειτονικές µε το δυτικό 

ανάχωµα λίµνες, εµπλουτίζουν το τοπίο και δηµιουργούν ενότητες 

περιοχών που παρουσιάζουν ιδιαίτερο αισθητικό και οικολογικό 

ενδιαφέρον καθώς προσφέρουν ευνοϊκές συνθήκες (ησυχία, σκίαση, 

νερό κλπ) για την άγρια πανίδα (και ιδιαίτερα την ορνιθοπανίδα) της 

περιοχής. 

Στην περιοχή που βρίσκεται ανατολικότερα, απαντώνται τρεις 

σχηµατισµοί λιµνών, που διαφοροποιούνται ως προς τη σύσταση του 

νερού και την πυκνότητα της παραλίµνιας βλάστησης. Στη νοτιότερη και 

µεγαλύτερη λίµνη (παλιά θέση αµµοληψίας) η οποία χωρίζεται από τη 

λιµνοθάλασσα µε στενή λωρίδα γης, το νερό είναι υφάλµυρο, ενώ οι 

υπόλοιπες δυο έχουν γλυκό νερό. Στη νότια λίµνη παρουσιάζονται 

ενδιαφέρουσες διαµορφώσεις νησίδων, ενώ περιµετρικά της εµφανίζεται 

πλούσια βλάστηση µε κυρίαρχο είδος το αρµυρίκι. Η εκτεταµένη 

διαµόρφωση του τοπίου προσφέρει γαλήνια θέα στον επισκέπτη. Στην 

περιοχή των δύο άλλων λιµνών σηµειώνεται ενδιαφέρουσα ποικιλία 

βλάστησης µε αντίστοιχη χρωµατική ποικιλία και αξιόλογη συγκέντρωση 

πουλιών. 

 

 

 

 

 

 

 

Φώτο 8.1 Βλάστηση στο Γαλλικό ποταµό-άποψη στην περιοχή των 

εκβολών του ποταµού, νότια του Καλοχωρίου 
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Στην πλευρά του ανατολικού αναχώµατος, υπάρχει µια δεύτερη 

παλιοµάνα του Γαλλικού η οποία διαµορφώνεται σαφέστερα από ότι στη 

δυτική πλευρά παρουσιάζοντας µεγαλύτερο µήκος και εύρος ροής, µε 

ενδιαφέροντες µαιανδρισµούς και παρόχθια βλάστηση. 

Συνολικά, η παρουσία του νερού σε ποικιλία σχηµατισµών 

εναλλάσσεται µε τις ήπιες διαµορφώσεις του αναγλύφου  µε µικρούς 

λοφίσκους και τοπικές εκβαθύνσεις που επιτρέπουν την εύκολη 

προσπέλαση σε ήδη διαµορφωµένες πορείες και περιβάλλονται από 

συστάδες βλάστησης διαφοροποιούµενες ως προς την πυκνότητα, το 

ύψος και τις αποχρώσεις, χαρακτηριστικά που προσδίδουν τα στοιχεία 

της εναλλαγής, της ισορροπίας και της έκπληξης. 

Τα στοιχεία του φυσικού περιβάλλοντος που προαναφέρθηκαν 

καταδεικνύουν την περιοχή ως αυτήν που συγκεντρώνει το µεγαλύτερο 

αισθητικό ενδιαφέρον. 

Στο τµήµα από τη Νέα Εθνική Οδό Θεσσαλονίκης – Αθηνών και 

µέχρι τη σιδηροδροµική γραµµή για Αθήνα, το υγρό στοιχείο αν και 

αφανές σε πρώτη µατιά, αποκαλύπτεται στον ανυποψίαστο επισκέπτη, 

που προσεγγίζει στην περιοχή από το δυτικό ανάχωµα σε µικρές 

αβαθείς συγκεντρώσεις , σε σχηµατισµούς µικρών λιµνών και γραµµικές 

πορείες που υπογραµµίζονται από την παρουσία συστάδων µε 

αρµυρίκια. 

Εκτός από τα αρµυρίκια, που αποτελούν µαζί µε την παρυδάτια 

θαµνώδη βλάστηση τη µοναδική φυσική χλωρίδα στην ευρεία περιοχή 

της όχθης, στα πρανή του δυτικού αναχώµατος υπάρχουν αρκετές 

αναδασώσεις ως επί το πλείστον από λεύκες και σε µικρότερη έκταση 

από ακακίες. Στην ανατολική όχθη δεν εντοπίζεται ποικιλοµορφία στη 

βλάστηση, ωστόσο η γραµµική φύτευση από λεύκες υπογραµµίζει το 

ανατολικό όριο της περιοχής. 

Βορειότερα της Νέας Εθνικής Οδού Θεσσαλονίκης – Αθηνών, η 

περιοχή µελέτης περιλαµβάνει γεωργικές εκτάσεις µε ποικιλία 

καλλιεργειών (θερµοκήπια, λαχανόκηποι, αροτριαίες καλλιέργειες), που 

χαρακτηρίζουν το τοπίο ως αγροτικό. 
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ΙΣΟΫΨΕΙΣ ΚΑΜΠΥΛΕΣ 
ΤΟΥ ΚΑΤΩ ΡΟΥ ΤΟΥ ΓΑΛΛΙΚΟΥ ΠΟΤΑΜΟΥ 

200 

400 
100 

300 

500 

200 

100 

Σχ. 8.3 Ισουψείς καµπύλες περιοχής µελέτης 
 Ψηφιοποιηµένες µέσω του προγράµµατος mapinfow 5.0 
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ΤΡΙΣ∆ΙΑΣΤΑΤΗ ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΗ 
ΤΟΥ ΚΑΤΩ ΡΟΥ ΤΟΥ ΓΑΛΛΙΚΟΥ ΠΟΤΑΜΟΥ 

 
 

 

 

 Β 

 

Κλίµακα 1: 11.000 

 
 
 
 
 
 
 

Σχ. 8.4 Τρισδιάστατη απεικόνιση του αναγλύφου και του υδρογραφικού 
δικτύου του κάτω ρου του Γαλλικού ποταµού, µέσω του προγράµµατος 
mapInfo 5.0. 
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9. Υ∆ΡΟΛΟΓΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
 
Ο Γαλλικός ποταµός έχει λεκάνη απορροής εµβαδού 1055 Km² 

και πηγάζει από τα Κρούσια όρη ΒΑ της πόλης του Κιλκίς. Μετά από 

διαδροµή 65 Km εκβάλλει στο βόρειο τµήµα του κεντρικού τοµέα του 

κόλπου της Θεσσαλονίκης περίπου 10Km ∆ από την πόλη της 

Θεσσαλονίκης και αµέσως Α από το χωριό Καλοχώρι. 

Η περιοχή µελέτης περιλαµβάνει τον κάτω ρου, δηλαδή το νότιο 

τµήµα της υδρολογικής λεκάνης του Γαλλικού ποταµού, από το σηµείο 

της συµβολής του Γαλλικού µε τον παραπόταµο «Ξηροπόταµο» έως τις 

εκβολές του. Η λεκάνη απορροής 

της περιοχής µελέτης περιλαµβάνει 

τα ρέµατα από Β προς Ν: Κουτσού, 

Ξηροπόταµος, ∆υτικόλακκος, 

Τούµπας Λάκκος, ∆ίρρεµα και 

Καλαµιές. Το σχήµα της λεκάνης 

απορροής µπορεί να χαρακτηριστεί 

ως απειδοειδές µε διεύθυνση ΒΒΑ-

ΝΝ∆ βορειότερα και Β-Ν στο 

νοτιότερο τµήµα της. 

Στην εργασία αυτή 

επικεντρωθήκαµε σε ένα τµήµα της 

λεκάνης απορροής του Γαλλικού 

ποταµού. Ο περιορισµός αυτός δεν 

έγινε τυχαία, αλλά εξυπηρετεί 

συγκεκριµένους σκοπούς. 

Έτσι, η συγκεκριµένη λεκάνη 

απορροής έχει κοντινούς 

χειµάρρους που εκβάλλουν στην κοίτη 

του Γαλλικού. Αυτοί µε τη δράση τους 

αυξάνουν την τροφοδοσία του ποταµού 

σε νερό και φερτές ύλες, οπότε 

µπορούµε να µελετήσουµε και να 

Σχ 9.1. Υδρογραφικό 

δίκτυο της Λεκάνης Απορροής 

του τµήµατος του Γαλλικού 

ποταµού που µελετάµε 
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αναπτύξουµε συζήτηση για τις φυσικές διεργασίες που έλαβαν χώρα και 

αλλάξαν την εικόνα της περιοχής. 

 

Το υδρογραφικό δίκτυο που µελετάµε µπορεί να χαρακτηριστεί, 

µε βάση τη µορφολογία και τις συνθήκες ροής του νερού, ως πλεξοειδές, 

µε ροή που διακλαδίζεται και ξαναενώνεται ανάµεσα σε φράγµατα από 

υλικά (σχ. 9.2). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχ. 9.2 Μορφή πλεξοειδούς ποταµού (από Βουβαλίδη, 2002) 

 

 

Οι πλεξοειδείς ποταµοί χαρακτηρίζονται από: 

¾ Μεγάλη κλίση στις κοίτες, που έχουν µικρό βάθος, µεγάλο 

πλάτος και καθόλου η ελάχιστα µαιανδρική πορεία 

¾ Η µεταφορά υλικών είναι εποχιακή, εφήµερη ή σποραδική, 

¾ Τα υλικά είναι χονδροκλαστικά (κροκάλες και άµµος) µε 

κακκή ή χωρίς ταξινόµηση, µε µικρή επεξεργασία, σε 

διασταυρούµενες στρώσεις µε πολύπλοκη διάταξη και 

προσανατολισµό, 

¾ Τα λεπτόκκοκα υλικά (ιλύς-άργιλος) είναι λίγα και 

σχηµατίζουν φακούς µέσα στα χονρόκοκκα. 

¾ Η ροή του νερού διχάζεται και επανενώνεται, διακλαδίζεται 

σε επιµέρους κοίτες και δηµιουργεί αναστοµώσεις. 
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Στη δηµιουργία του πλεξοειδούς ποταµού κυρίαρχο ρόλο παίζει η 

δηµιουργία φράγµατος. Αυτό το φράγµα αναπτύσσεται προς τα κατάντη 

και µπορεί ακόµα να σχηµατίζεται κάθετα κατά τη διάρκεια των σταδίων 

της υψηλής στάθµης. Το άκρο του φράγµατος στα ανάντη του ποταµού, 

µπορεί να σταθεροποιηθεί από την αύξηση της βλάστησης που βοηθάει 

στην συγκράτηση και του λεπτόκοκκου υλικού. Προοδευτικές αλλαγές 

γίνονται καθώς χονδρό χαλίκι ή άµµος, δηµιουργούν ένα φράγµα που 

καλύπτεται από ποώδη βλάστηση, η οποία βοηθά στη συγκράτηση της 

ιλύος. Στη συνέχεια αναπτύσσεται και δασώδης βλάστηση, το φράγµα 

µετατρέπεται σε νησί µε δένδρα και σε αυτό το σηµείο θεωρείται 

σταθεροποιηµένο (Φώτο 9.1).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Φώτο 9.1 Άποψη του Γαλλικού ποταµού έξω από 
τον οικισµό Μεσαίο-φαίνεται η αναπτυσσόµενη 
βλάστηση µέσα στην κοίτη του 
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Στη Φώτο 9.1 φαίνεται η πλεξοειδής κοίτη του κάτω ρου του 

Γαλλικού ποταµού µε τις κεντρικές νησίδες και τα πλευρικά φράγµατα, 

εγκυβωτισµένη στη λοφώδη περιοχή που διασχίζει. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Φώτο 9.2  
Άποψη του Γαλλικού ποταµού, κοντά στον οικισµό Μεσαίο –
χαρακτηριστικά πλεξοειδούς ποταµού- 
(ηµ. Λήψης Φεβρουάριος 2003) 

 

Η µέση ετήσια παροχή του Γαλλικού είναι 35 m³ / sec. (Τολίκας 

1996). Η µέγιστη παροχή του Γαλλικού ποταµού έχει υπολογιστεί σε 

700 m³ / sec. Επειδή η φυσική κοίτη του δεν επαρκούσε για τις 

διοδεύσεις των πληµµυρών, µε τις πρώτες βροχοπτώσεις ξεχείλιζε και 

κατάκλυζε τις γύρω περιοχές. Η κοίτη του είναι αµµώδης και 

χρησιµοποιήθηκε για αµµοληψίες προκειµένου να ικανοποιηθούν οι 

ανάγκες της πόλης της Θεσσαλονίκης και των προαστίων της. 

Υπολογίζεται ότι ετησίως αφαιρούνταν από την κοίτη του 150.000 m³ 

άµµου. Ο µέσος ετήσιος όγκος των παρασυρόµενων φερτών υλικών 

υπολογίζεται σε 300.000m³, που αντιστοιχούν σε διάβρωση 323 m³ / 

Km² λεκάνης. (Κωνσταντινίδης,1989). 
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Φώτο 9.2 Άποψη του Γαλλικού ποταµού από Ν προς Β- 

Νότια του χωρίου Νέα Φιλαδέλφεια. 

(ηµ. Λήψης 19/1/03, µετά από έντονη βροχόπτωση στην περιοχή) 

 

Από τη δεκαετία του 1960 και µετά µειώθηκε σηµαντικά η 

παροχή του, ενώ σπάνια παρουσιάζονται πληµµύρες. Ένας από τους 

σηµαντικότερους λόγους της µείωσης αυτής είναι η υπέρµετρη άντληση 

που γίνεται κυρίως στην περιοχή των στενών του «Νάρρες» κοντά στη Νέα 

Φιλαδέλφεια που βρίσκεται στο 22ο Km της παλαιάς εθνικής οδού 

Θεσσαλονίκης – Κιλκίς . Σύµφωνα µε τη Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Θεσ 

/ νίκης, (1999) αντλούνται στη συγκεκριµένη περιοχή από τους 

υπόγειους υδροφορείς του Γαλλικού ποταµού ετησίως περίπου 

10,000,000 m³ από την ΕΥΑΘ (τέως Οργανισµό Ύδρευσης 

Θεσσαλονίκης (ΟΥΘ)) για τις ανάγκες ύδρευσης του Πολεοδοµικού 

Συγκροτήµατος της Θεσσαλονίκης. 

 

 

Επίσης, σηµαντικές ποσότητες υπογείου νερού αντλούνται από 

την περιοχή γύρω από το Καλοχώρι για βιοµηχανική χρήση, µε 

αποτέλεσµα η θερινή παροχή και µεγάλο ποσοστό των χειµερινών 

υδάτων να χρησιµοποιούνται για την επαναπλήρωση των υπογείων 

υδροφορέων. Η συνεχής και υπέρµετρη αυτή άντληση νερού καθώς και 

επίσης και η αδυναµία  επαναπλήρωσης είχε αποτέλεσµα την καθίζηση 
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µεγάλων εκτάσεων στην περιοχή του Καλοχωρίου, καθώς και την 

υφαλµύρυνση εδαφών και υδροφορέων. Λόγω των καθιζήσεων, το 

θαλάσσιο νερό εισχωρεί µέσα στην κοίτη του ποταµού και σε αρκετά 

µεγάλη απόσταση από τις εκβολές του . 

Η επιφανειακή απορροή του Γαλλικού ποταµού και των 

κυριότερων παραποτάµων του δεν παρουσιάζουν µόνιµο χαρακτήρα. Η 

εµφάνιση και η διάρκεια της απορροής είναι αντίστοιχες των κλιµατικών 

συνθηκών (ένταση, διάρκεια και εποχιακή κατανοµή των βροχοπτώσεων) 

που επικρατούν στην περιοχή, καθώς και της υδραυλικής συµπεριφοράς 

των γεωλογικών σχηµατισµών που διασχίζει ο Γαλλικός. 

 

 



 49 

10. ΠΙΚΡΟΛΙΜΝΗ 
 
Στα βορειοδυτικά της περιοχής µελέτης εντοπίζεται µια 

γεωµορφολογικά και υδρογραφικά αποµονωµένη και κλειστή περιοχή η 

οποία φιλοξενεί µια µικρή ρηχή λίµνη γνωστή ως Πικρολίµνη.  

Η λεκάνη απορροής της Πικρολίµνης, βρίσκεται ανάµεσα στο 

Γαλλικό και τον Αξιό ποταµό. Αποτελεί µια χαµηλή λεκάνη, όπου το 

µέγιστο υψόµετρό της φτάνει τα 200 µέτρα. Το εµβαδόν της λεκάνης 

απορροής της Πικρολίµνης υπολογίστηκε 50,18Km². 

Τα τελευταία χρόνια η λίµνη έχει περιορισµένους όγκους νερού, η 

λάσπη όµως που περιέχει την χαρακτηρίζει ως µια από τις 

σηµαντικότερες λίµνες στην Ελλάδα, από άποψη θεραπευτικών 

ιδιοτήτων, χάρη στη σύνθεση του πηλού που περιέχει.  

 

 

 

 

 

 
Σχ. 10.1 

∆ορυφορική 
εικόνα στην 
περιοχή της 
Πικρολίµνης 

(http:// 
zulu.ssc.nasa
.gov/mrsid) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Έτσι, στην περιοχή λειτουργούν ιαµατικά λουτρά που φιλοξενούν 

πολλούς επισκέπτες, που πηγαίνουν στην περιοχή για ιαµατικά 

λασπόλουτρα. 
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Τα «Ιαµατικά Λουτρά Πικρολίµνης» είναι µια επιχείρηση η οποία  

ιδρύθηκε το 1993 µε ιδρυτή την Κοινότητα Ξυλοκερατιάς (σήµερα ∆ήµος 

Πικρολίµνης) και τον ιδιώτη Γεώργιο Αγγελάκη, µε σκοπό την 

πραγµατοποίηση επενδύσεων για την αξιοποίηση των ιαµατικών 

ιδιοτήτων της λάσπης και του νερού της Πικρολίµνης.  

Οι ιαµατικές ιδιότητες της λάσπης και του νερού της Πικρολίµνης 

ήταν γνωστές από την αρχαιότητα και µέχρι σήµερα οι περίοικοι 

χρησιµοποιούσαν την λάσπη της Πικρολίµνης για θεραπεία δερµατικών, 

µυοσκελετικών και ρευµατικών κυρίως παθήσεων.  Για τις ιαµατικές 

ιδιότητες της λάσπης και του νερού της Πικρολίµνης έχει γνωµατεύσει 

θετικά και το ΚΕ.Σ.Υ., ενώ αντίστοιχα θετική είναι και η γνωµοδότηση 

επιστηµονικών ιατρικών φορέων του εξωτερικού.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Φώτο 10.2 Χώροι θεραπείας µε λάσπη 
αι νερό στην Πικρολίµνη
(www.pikrolimni.gr) 

κ   

 

 

Η δραστηριότητα της επιχείρησης έχει αντικείµενο την παροχή 

ολοκληρωµένων υπηρεσιών στο κοινό που επιθυµεί να ακολουθήσει 

θεραπείες βασισµένες στις ιαµατικές ιδιότητες της λάσπης και του νερού 

της Πικρολίµνης.   Στα πλαίσια αυτά ιδρύθηκε σύγχρονο συγκρότηµα 

πηλοθεραπευτηρίου στον όχθη της Πικρολίµνης και σε έκταση 70.000 

m². Οι εγκαταστάσεις σήµερα περιλαµβάνουν σύγχρονο 

πηλοθεραπευτήριο µε πισίνες για ατοµική και οµαδική πηλοθεραπεία, 
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υδροµασάζ µε ιαµατικό νερό, σάουνες, τοπική θεραπεία µε απόθεση 

λάσπης, αίθουσα θεραπευτικής άσκησης, ιατρείο κλπ. 

Υπάρχει ακόµη δυνατότητα εισόδου των ασθενών κατ' ευθείαν στην 

Πικρολίµνη και για τον λόγο αυτό έχει διαµορφωθεί αµµουδιά, όπου 

βρίσκονται και ανοιχτές ατοµικές θέσεις πηλοθεραπείας, µε παροχή 

υπηρεσιών από ιατρό, νοσηλευτές και φυσιοθεραπευτές.  Υπάρχει επίσης 

ανοιχτή πισίνα µε ιαµατικό νερό για οµαδική χρήση και διάφορες άλλες 

εγκαταστάσεις εξυπηρέτησης των ασθενών, καθώς και ανοιχτά γήπεδα 

άθλησης. 

Επίσης, στην περιοχή της Πικρολίµνης είναι χαρακτηριστικό ότι 

φωλιάζουν αξιόλογα είδη πτηνών. Έτσι, στις 16 Αυγούστου 2003 

σηµειώθηκε η παρουσία Φλαµίγκος (www.pikrolimni.gr). 
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ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΚΟΣ ΧΑΡΤΗΣ 
ΛΕΚΑΝΗΣ ΑΠΟΡΡΟΗΣ ΠΙΚΡΟΛΙΜΝΗΣ 

 
 
 

 

Γαλλικός ποταµός 

 
 Γαλλικός ποταµός  
           0              1,4Km 
 
 
 
 
 
 
 
Σχ. 10.2 Τοπογραφικός χάρτης λεκάνης απορροής Πικρολίµνης 
Από Τοπογραφικό χάρτη, Φύλλο «ΚΙΛΚΙΣ» 
Κλίµακας 1 : 50.000, ΓΥΣ, 1970 
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11. Υ∆ΡΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
11.1 ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΑΕΡΟΦΩΤΟΓΡΑΦΙΩΝ 

 

Για την εκπόνηση της παρούσης διατριβής ειδίκευσης 

χρησιµοποιήθηκαν αεροφωτογραφίες από τη Γεωγραφική Υπηρεσία 

Στρατού (Γ.Υ.Σ) οι οποίες καλύπτουν την περιοχή µελέτης. 

Οι αεροφωτογραφίες που χρησιµοποιήθηκαν είναι δύο εκδόσεων, 

του 1945, κλίµακας 1 : 42.000 ( 35 αεροφωτογραφίες) και του 1993, 

κλίµακας 1 : 30.000 (48 αεροφωτογραφίες). 

Με βάση τις αεροφωτογραφίες αυτές, σχεδιάστηκαν: 

¾ Η λεκάνη απορροής της περιοχής µελέτης 

¾ Το υδρογραφικό δίκτυο που καλύπτει την περιοχή 

¾ Τα όρια των οικισµών και τα ονόµατα αυτών 

¾ Οι διάφορες βιοµηχανίες, στρατόπεδα, εγκαταστάσεις κτλ  

¾ Οι δρόµοι και οι σιδηροδροµικές γραµµές 

¾ Οι καλλιεργούµενες εκτάσεις 

 

Τα παραπάνω στοιχεία σχεδιάστηκαν τόσο από τις 

αεροφωτογραφίες του 1945 όσο και από αυτές του 1993, ούτως ώστε να 

µπορέσουµε να µελετήσουµε, να συγκρίνουµε, να εντοπίσουµε τις 

διαφορές και να βγάλουµε κατάλληλα συµπεράσµατα σχετικά µε τις 

αλλαγές που έχουν συµβεί στην περιοχή µελέτης τόσο από τις φυσικές 

διεργασίες όσο και από τις ανθρωπογενείς διεργασίες. 

 

Τα στοιχεία των σχεδίων σαρώθηκαν από scanner και τελικά έγινε 

η µεταφορά των δεδοµένων µας σε ηλεκτρονική µορφή, ώστε να 

µπορέσουµε να τα µελετήσουµε να τα επεξεργαστούµε και να τα 

παρουσιάσουµε. 

Στα επόµενα κεφάλαια παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα. 

Αρχικά, παρουσιάζονται τα σχήµατα που εµφανίζουν το 

υδρογραφικό δίκτυο της περιοχής µελέτης το 1945 και το 1993. 
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Έπειτα, παρουσιάζονται τα σχήµατα που δείχνουν τα 

ανθρωπογενή στοιχεία της περιοχής µελέτης (οικισµοί, οδικό δίκτυο, 

σιδηρόδροµοι, στρατόπεδα κτλ) το 1945 και αντίστοιχα το 1993. 

Τέλος, παρουσιάζονται τα σχήµατα µε τις καλλιεργούµενες 

εκτάσεις στην περιοχή µελέτης οµοίως το 1945 και το 1993. 

 

 
 
 

Σχ. 11.1. ∆ορυφορική εικόνα,(Spot) των εκβολών του 

Γαλλικού ποταµού (εµφανίζεται µέσα στο µπλε πλαίσιο) - 

περιοχή Θεσσαλονίκης, ηµ. Λήψης 27/5/94 
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11.2 ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 
 

11.2.1. Υ∆ΡΟΓΡΑΦΙΚΟ ∆ΙΚΤΥΟ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 
 
 

Στα σχήµατα 11.2.1.1 και 11.2.1.2 παρουσιάζεται το 

υδρογραφικό δίκτυο, έτσι όπως απεικονίζεται και µελετήθηκε στις 

αεροφωτογραφίες της σειράς του 1945 και του 1993 αντίστοιχα. 
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Σχ.11.2.1.2.Υδρογραφικό ∆ίκτυο  
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Αρχικά, πριν την παρουσίαση των αποτελεσµάτων, θα ήταν καλό 

να αναφέρουµε ορισµένα βασικά στοιχεία για το υδρογραφικό δίκτυο της 

περιοχής µελέτης. Έτσι, µε την βοήθεια του λογισµικού προγράµµατος 

mapinfow, και µετά την ψηφιοποίηση των ισοϋψών καµπυλών και του 

υδρογραφικού δικτύου, υπολογίσαµε ότι: 

 

¾ Η λεκάνη απορροής της περιοχής µελέτης έχει εµβαδόν 

90,5 Km², 

¾ και αποτελείται από 170 κλάδους πρώτης τάξης, 40 

κλάδους δευτέρας τάξης, 8 κλάδους τρίτης τάξης, 2 κλάδους 

τετάρτης τάξης και έναν κλάδο πέµπτης τάξης. Η αρίθµηση 

των κλάδων έγινε κατά Strahler, 1952.  

 

Στα παραπάνω σχήµατα (σχ. 11.2.1.1,11.2.1.2), µε κόκκινο 

χρώµα απεικονίζεται η λεκάνη απορροής, µε µπλε το υδρογραφικό 

δίκτυο, µε πορτοκαλί τα αναχώµατα του ποταµού, µε πορτοκαλί στικτό η 

κοίτη και µε µοβ παρουσιάζονται περιοχές πληµµυρών. 

 

Όπως είναι αντιληπτό, οι διαφορές στη λεκάνη της περιοχής 

µελέτης, είναι εµφανείς. 

 

1. Όσον αφορά το µέγεθος της λεκάνης απορροής του τµήµατος 

του Γαλλικού ποταµού που µελετάµε, αλλά και αυτό της Πικρολίµνης, 

µπορούµε να διαπιστώσουµε ότι αυτό µε την πάροδο των ετών έχει 

αλλάξει (σχ. 11.2.1.1 – 11.2.1.2 ένδειξη 1). Έτσι, το 1945 το εµβαδόν 

της λεκάνης απορροής της Πικρολίµνης υπολογίστηκε σε 38 Km², ενώ 

το 1993 µειώθηκε στα 23,6 Km². Οµοίως και το εµβαδόν του υπό 

µελέτη τµήµατος του Γαλλικού υπολογίστηκε σε 92 Km², το 1945 και σε 

61 Km², το 1993. Παρατηρείται δηλαδή µια σηµαντική µείωση στις 

λεκάνες απορροής των περιοχών µελέτης. Η µείωση αυτή καταρχάς 

εξηγείται και από το γεγονός της έλλειψης νερού στην περιοχή µελέτης 

και σπάνιων πληµµυρών, αφού ο Γαλλικός το 1993 χαρακτηρίζεται ως 

χείµαρρος χωρίς επιφανειακή φυσική ροή το µεγαλύτερο διάστηµα του 
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έτους. Το στένεµα της λεκάνης του Γαλλικού στα δυτικά πιθανόν να 

οφείλεται σε πειρατεία από τη δράση της λεκάνης του γειτονικού Αξιού 

ποταµού. Επιπρόσθετα, η αύξηση των καλλιεργούµενων εκτάσεων αλλά 

και η αστικοποίηση στην περιοχή, αποτελούν ανθρωπογενείς διεργασίες 

που οδηγούν σε συνθήκες µείωσης της λεκάνης απορροής. 

2. Το υδρογραφικό δίκτυο της περιοχής µελέτης παρουσιάζει 

σηµαντικές αλλαγές. 

2.1 Έτσι, κάποιοι κλάδοι του Γαλλικού ποταµού έχουν αποκοπεί, 

ενώ υπάρχουν και κλάδοι οι οποίοι ήταν αποκοµµένοι και ενώθηκαν µε 

τον ποταµό.(σχ.11.2.1.1 – 11.2.1.2, ένδειξη 2.1).  

2.2 Αρκετοί είναι οι κλάδοι που έχουν µικρύνει, ενώ υπάρχουν 

και ορισµένοι που έχουν µεγαλώσει.(σχ.11.2.1.1 – 11.2.1.2, ένδειξη 

2.2). Τα παραπάνω, πιθανόν συµβαίνουν λόγω της διαφορετικής κατά 

τόπους διαβρωτικής ικανότητας του ποταµού. Πιθανό είναι όµως οι 

αλλαγές να έλαβαν χώρα και λόγω των ανθρώπινων διεργασιών. Έτσι, η 

µετατροπή κλάδων σε αρδευτικά κανάλια για εξυπηρέτηση ανθρώπινων 

αναγκών αλλά και η έντονη οικιστική και βιοµηχανική ανάπτυξη κυρίως 

στα νότια της περιοχής είναι ορισµένοι βασικοί λόγοι διαφοροποίησης 

του υδρογραφικού δικτύου. 

2.3 Όσον αφορά τη µορφή του υδρογραφικού δικτύου, µπορούµε 

να πούµε πως ανατολικά του κύριου κλάδου επικρατεί η υποπαράλληλη 

µορφή δικτύου. (σχ. 11.2.1.1 – 11.2.1.2, ένδειξη 2.3). Πιθανή αλλαγή 

εµφανίζει ένας κλάδος που το 1993 χαρακτηρίζεται από δενδριτική 

µορφή. (σχ. 11.2.1.1 – 11.2.1.2, ένδειξη 2.3.1) Στα δυτικά της λεκάνης 

απορροής, επικρατεί πτεροειδής µορφή δικτύου, η οποία δεν φαίνεται 

να αλλάζει στη διάρκεια των ετών (σχ. 11.2.1.1 – 11.2.1.2, ένδειξη 

2.3.2). Η συγκεκριµένη περιοχή χαρακτηρίζεται από οµαλό ανάγλυφο, 

µε µέγιστο υψόµετρο τα 200 m. Έτσι, λίγες είναι οι αλλαγές από τη 

δράση του ποταµού, σε σχέση µε τις αλλαγές που συνέβησαν ανατολικά 

του κύριου κλάδου (αλλαγές που φυσιολογικά χαρακτηρίζονται ως 

φυσικές διεργασίες), όπου η περιοχή χαρακτηρίζεται από εντονότερες 

κλίσεις.  
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2.4 Επίσης, φαίνεται καθαρά η ύπαρξη περιοχών πληµµυρών 

(υπερχείλισης) το 1945 και η απουσία τους το 1993. (σχ. 11.2.1.1 – 

11.2.1.2, ένδειξη 2.4). Σήµερα, σπάνια ο Γαλλικός ποταµός 

πληµµυρίζει. Βέβαια, χαρακτηρίζεται από έλλειψη νερού το µεγαλύτερο 

διάστηµα του έτους. 

2.5 Αλλαγές κατά τη διάρκεια των ετών στη ροή του ποταµού είναι 

ορατές και κυρίως στα νοτιοανατολικά της περιοχής που ένας µεγάλος 

κλάδος έχει αλλάξει ροή και ακολουθεί αυτή που ακολουθούσε όταν 

πληµµύριζε ο ποταµός. (σχ. 11.2.1.1 – 11.2.1.2, ένδειξη 2.5). 

Πιθανότατα η διάβρωση λόγω της υπερχείλισης στην συγκεκριµένη 

περιοχή ήταν τόση, ώστε να αναγκάσει τον κλάδο να ακολουθήσει αυτήν 

την πορεία. 

3. Παρουσιάζονται επίσης χαρακτηριστικές µορφές λιµνών καθώς 

και αποκοµµένες κοίτες και δηµιουργία σχηµατισµών γνωστών ως 

παλιοµάνες. (χαρακτήρες που δηλώνουν πλεξοειδή ποταµό) (σχ. 

11.2.1.1 – 11.2.1.2, ένδειξη 3). 

4.1 Αξιόλογο είναι ακόµη το γεγονός της δηµιουργίας από τον 

άνθρωπο νέων αναχωµάτων, διευθέτηση της κοίτης για προστασία 

κυρίως από πληµµύρες. Η αύξηση των αναχωµάτων το 1993 σε 

σύγκριση µε το 1945 φαίνεται στα σχήµατα 11.2.1.1 – 11.2.1.2, ένδειξη 

4.1 

4.2 Το 1993 παρουσιάζεται µείωση της διατοµής της κοίτης του 

Γαλλικού ποταµού, και εγκιβωτισµένος χαρακτήρας πλέον του Γαλλικού 

ποταµού. (σχ. 11.2.1.1 – 11.2.1.2, ένδειξη 4.2). 

5. Τέλος, οι εκβολές του Γαλλικού ποταµού εµφανίζονται εντελώς 

διαφορετικές το 1945 και το 1993. Έτσι το 1945 φαίνεται καθαρά η ροή 

του ποταµού, καθώς και µια στροφή αυτού προς τα ανατολικά καθώς 

εκβάλλει στον κόλπο της Θεσσαλονίκης. Το 1993, τόσο ο ποταµός όσο 

και η ακτή παρουσιάζονται µε τελείως διαφορετική µορφή. Το δέλτα του 

ποταµού έχει υποχωρήσει λόγω κατάκλυσής του από τη θάλασσα, ενώ ο 

ποταµός εκβάλλει στον κόλπο της Θεσσαλονίκης χωρίς στροφή προς τα 

ανατολικά. Η νέα µορφή της ακτής είναι ακόµα ένα τεχνητό έργο του 

ανθρώπου (σχ. 11.2.1.1 – 11.2.1.2, ένδειξη 5). 
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Σχ. 11.2.1.3Υδρογραφικό δίκτυο του κάτω ρου του Γαλλικού ποταµού, όπως 
ψηφιοποιήθηκε µέσω του προγράµµατος mapinfow 5.0 
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12 ΑΝΘΡΩΠΟΓΕΝΕΙΣ ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ 
12.1 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΟΙΚΙΣΜΩΝ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΩΝ  

 
Στο κεφάλαιο αυτό γίνεται η παρουσίαση των αποτελεσµάτων που 

προέκυψαν από τη συγκριτική µελέτη των αεροφωτογραφιών του 1945 

και 1993 σχετικά µε την ανθρωπογενή δραστηριότητα, δηλαδή την 

ανάπτυξη οικισµών, δρόµων, βιοµηχανιών, βιοτεχνιών και 

εγγειοβελτιωτικών έργων. 

 

Σχ. 12.1.1 Οικισµοί-∆ρόµοι, όπως 
απεικονίζονται στις 
Α/φωτογραφίες του 1945 

 

 
Σχ. 12.1.2 Οικισµοί-∆ρόµοι-
βιοµηχανίες, όπως απεικονίζονται
στις Α/φωτογραφίες του 1993 
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Θα πρέπει να αναφέρουµε ότι, σύµφωνα και µε τα παραπάνω 

σχήµατα, µελετάται η ευρύτερη περιοχή µέσα και έξω από τα στενά όρια 

της λεκάνης απορροής του κάτω ρου του Γαλλικού ποταµού. Και αυτό 

γιατί όπως είναι φυσικό, η ευρύτερη αυτή περιοχή επηρεάζεται 

σηµαντικά από την παρουσία και τη δράση του ποτάµιου συστήµατος. 

Όπως φαίνεται στα δύο σχήµατα (σχ. 12.1.1, 12.1.2), αριστερά, 

απεικονίζεται η λεκάνη απορροής της περιοχής µελέτης, το 1945, µε 

κόκκινο χρώµα, τα όρια των οικισµών και οι ονοµασίες τους και οι 

κυριότεροι δρόµοι µε καφέ χρώµα.  

Στα δεξιά, απεικονίζεται, βάση των αεροφωτογραφιών του 1993, η 

λεκάνη απορροή της περιοχής µελέτης µε κόκκινο χρώµα, τα όρια των 

οικισµών, οι ονοµασίες τους και οι κυριότεροι δρόµοι µε καφέ χρώµα, 

οι σιδηροδροµικές γραµµές µε µοβ χρώµα και τα κυριότερα 

βιοµηχανικά-βιοτεχνικά οικοδοµήµατα που αναπτύχθηκαν στην 

περιοχή µελέτης, µε πράσινο χρώµα. 

Όπως είναι αναµενόµενο, οι διαφορές που υπάρχουν ανάµεσα στα 

δύο σχήµατα είναι εµφανείς αφού σε διάρκεια 50 ετών σηµειώθηκε τόσο 

ανάπτυξη πληθυσµού, όσο και κατασκευή από τον άνθρωπο, έργων. 

 

Έτσι, σε όλους τους οικισµούς που βρίσκονται στην ευρύτερη 

περιοχή της λεκάνης απορροής της περιοχής όπως, Καλοχώρι, Σίνδος, 

Ν. Μαγνησία, ∆ιαβατά, Πεντάλοφος, Νεοχωρούδα, Μεσαίο, Ξηροχώρι, 

Ν. Φιλαδέλφεια, Πετρωτό, Πικρολίµνη, Ξυλοκερατέα, παρουσιάζεται 

πληθυσµιακή αύξηση, και φυσικά αύξηση των ορίων των οικισµών και 

άλλων εγκαταστάσεων. 

Μπορούµε να πούµε ότι όλοι οι ∆ήµοι παρουσίασαν υψηλούς 

ρυθµούς αύξησης σε όλη τη µεταπολεµική περίοδο, ενώ οι ρυθµοί αυτοί 

ήταν ταχύτεροι κατά την εικοσαετία 1951-71 (Πίνακες 12.1.1-12.1.2). 

Το Καλοχώρι, η Σίνδος και η Ιωνία οφείλουν την αύξηση αυτή στη 

γενικότερη ανάπτυξη του Πολεοδοµικού Συγκροτήµατος Θεσσαλονίκης 

και την προσέλκυση εσωτερικών µεταναστών µε τη µετατροπή της 

περιοχής τους σε έναν από τους σηµαντικότερους τόπους εγκαταστάσεων 

βιοµηχανικών µονάδων. Η ύπαρξη φθηνής γης για κατοικία αποτέλεσε 
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ένα από τα σηµαντικότερα κίνητρα προσέλκυσης εσωτερικών 

µεταναστών στους οικισµούς αυτούς.  

 

Πίνακας 12.1.1 Πληθυσµός των ΟΤΑ που ανήκουν στην περιοχή µελέτης, 
1951-1991(από ΕΣΥΕ , κατά ΥΠΕΧΩ∆Ε, 1996) 

 
ΟΤΑ 1951 1961 1971 1981 1991 % 
Καλοχώρι 1623 2109 2609 3020 3426 111,85 
Σίνδος 3962 4132 4938 5576 5937 49,85 
Ιωνία 4576 4733 5907 7145 8066 76,26 

 
 

 
 
 
Κατά την εικοσαετία 1971-91 παρατηρήθηκε µείωση των ρυθµών 

αύξησης για όλους τους οικισµούς της περιοχής µελέτης πλην της 

Ιωνίας. Η µείωση αυτή ήταν ακόµη σηµαντικότερη για τη δεκαετία 

1981-91. Οι αλλαγές στις προτιµήσεις των νοικοκυριών (ιδιαίτερα την 

τελευταία δεκαετία) για τον τόπο εγκατάστασής τους και η στροφή τους 

προς περιοχές µε καλύτερο περιβάλλον σε συνδυασµό µε τη συνεχή 

επιβάρυνση του περιβάλλοντος στην περιοχή µελέτης πρέπει να 

θεωρηθούν ως οι βασικότεροι λόγοι για τις τάσεις αυτές. Σοβαρότερη 

ήταν η µείωση του ρυθµού αύξησης της Σίνδου, η οποία κατά την 

τελευταία δεκαετία αυξήθηκε µόνο κατά 6% (από ΕΣΥΕ , κατά 

ΥΠΕΧΩ∆Ε, 1996).  

Όσον αφορά το οδικό δίκτυο, οι διαφορές είναι επίσης 

σηµαντικές. Έτσι, το 1945 το οδικό δίκτυο ήταν περιορισµένο, µε 

σηµαντικότερους τους δρόµους που ένωναν τη Θεσσαλονίκη µε την 

Αθήνα αλλά και τη Θεσσαλονίκη µε το Κιλκίς. Οι διαφορές που 

εµφανίζονται στο οδικό δίκτυο του 1993, σηµειώνονται τόσο στα 

ανατολικά αλλά κυρίως στα νότια της λεκάνης, µε τη δηµιουργία 

πολυάριθµων δρόµων που ενώνουν τους γειτονικούς οικισµούς, τις 

βιοµηχανικές εγκαταστάσεις, αλλά και τις γύρω πόλεις, µε κυριότερη τη 

Νέα Εθνική Οδό Θεσσαλονίκης-Αθηνών. Σηµαντική ανθρώπινη 

επέµβαση είναι και η ανάπτυξη σιδηροδροµικού δικτύου. 
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Φώτο 12.1.1 Σιδηροδροµική Γέφυρα στο Γαλλικό ποταµό την εποχή 

του ΄Β Παγκοσµίου Πολέµου-εικόνα από το διαδίκτυο 

 

Κατά τη διάρκεια των 50 αυτών ετών, είναι αξιόλογη η εµφάνιση 

και η ραγδαία εξέλιξη της βιοµηχανίας. Φαίνεται λοιπόν ότι ενώ το 

1945 η βιοµηχανία ήταν µηδαµινή, το 1993 και κυρίως στα νότια της 

περιοχής µελέτης έχει ανθίσει σε σηµαντικό βαθµό. Με πράσινο χρώµα 

σχεδιάσαµε τα υπάρχοντα βιοµηχανικά-βιοτεχνικά οικοδοµήµατα. 

Βλέπουµε ότι το 1993, κοντά στους οικισµούς (από Βόρεια προς Νότια) 

Πεντάλοφος, Νεοχωρούδα, ∆ιαβατά, Ν. Μαγνησία, Σίνδος, Καλοχώρι 

υπάρχουν πολλές δεκάδες βιοµηχανικά-βιοτεχνικά οικοδοµήµατα, 

γεγονός που δηλώνει πολλά, τόσο για την οικονοµία, όσο και για την 

ρύπανση της περιοχής. Χαρακτηριστική είναι η ύπαρξη της ΒΙ. ΠΕ. Θ. –

Βιοµηχανική περιοχή που βρίσκεται στη Σίνδο, στην ύπαρξη της οποίας 

και στην επιρροή αυτής στη περιοχή µελέτης αναφερόµαστε 

αναλυτικότερα σε επόµενο κεφάλαιο. 

Οι βιοµηχανίες-βιοτεχνίες, όπως φαίνεται και στα σχήµατα12.1.1, 

12.1.2, καλύπτουν σχεδόν το 50% της συνολικής έκτασης της περιοχής 

µελέτης µας. Οι βορειότερες βιοµηχανίες λειτουργούν στην περιοχή του 

Πενταλόφου, ενώ από την περιοχή της Νεοχωρούδας ως τις εκβολές του 

Γαλλικού, η περιοχή χαρακτηρίζεται από πλήθος βιοµηχανικών – 

βιοτεχνικών εγκαταστάσεων.  
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Οι οικονοµικοί κλάδοι που κυριαρχούν στην περιοχή είναι η 

γεωργία και η βιοµηχανία-βιοτεχνία. Οι δυο κλάδοι παίζουν πολύ 

διαφορετικό ρόλο στην τοπική οικονοµία. Η γεωργία είναι ο κύριος 

κλάδος της τοπικής οικονοµίας, αφού η βιοµηχανία-βιοτεχνία, µε την 

υπερτοπική της σηµασία, είναι πολύ λιγότερο συνδεδεµένη µε την 

τοπική οικονοµία , προσφέροντας, κατά κύριο λόγο, θέσεις εργασίας σε 

µέρος του τοπικού δυναµικού και ιδιαίτερα του Καλοχωρίου, της Σίνδου 

και µέρους της Ιωνίας  

Ο µικτός χαρακτήρας της περιοχής από την άποψη της 

χωροθέτησης του παραγωγικού δυναµικού, αντανακλάται και στη 

διάρθρωση της απασχόλησης των κατοίκων. Το 1981 ο µεγαλύτερος 

αριθµός του ενεργού πληθυσµού απασχολείται στον κλάδο της 

βιοµηχανίας-βιοτεχνίας (πίνακας 12.1.3). Εξίσου σηµαντικός είναι ο 

αριθµός των ατόµων που απασχολούνται µε τη γεωργία-κτηνοτροφία. 

 

 
Πίνακας12.1.3 Παρουσιάζονται οι κλάδοι οικονοµικής δραστηριότητας και 

τα απασχολούµενα άτοµα (εργαζόµενοι)  
(από ΕΣΥΕ , κατά ΥΠΕΧΩ∆Ε, 1996) 

 
 

Κλάδος οικονοµικής 
δραστηριότητας 

Καλοχώρι Σίνδος Ιωνία 

Γεωργία, Κτηνοτροφία, αλιεία 320 460 1.020 
Ορυχεία - - - 
Βιοµηχανία-Βιοτεχνία 480 910 780 
Ηλεκτρισµός, φωταέριο κλπ - - - 
Οικοδοµήσεις 120 200 210 
Εµπόριο 100 200 330 
Μεταφορές, Αποθήκες 60 70 150 
Τράπεζες, Ασφάλειες 20 40 20 
Λοιπές υπηρεσίες 70 157 150 
Νέοι 0 30 40 
∆εν δήλωσαν 0 20 30 
Σύνολο 1.170 2.087 2.730 
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12.2 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΓΕΩΡΓΙΑΣ 
 

Έπειτα από την παρουσίαση του υδρογραφικού δικτύου, αλλά και 

των ανθρωπογενών επεµβάσεων (ανάπτυξη οικισµών, οδικού δικτύου, 

οικονοµικής δραστηριότητας βάση βιοµηχανιών –βιοτεχνιών), 

παρουσιάζουµε στο παρόν κεφάλαιο την ανάπτυξη των καλλιεργειών και 

τις διαφορές που παρουσιάζονται στην περιοχή από το 1945 έως το 

1993. 

 
 

 
 Σχ. 12.2.1 Καλλιεργούµενες 

εκτάσεις όπως απεικονίζονται στις 
Α/φωτογραφίες του 1945 

Σχ. 12.2.2 Καλλιεργούµενες 
εκτάσεις όπως απεικονίζονται στις 
Α/φωτογραφίες του 1993 
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Όπως φαίνεται παραπάνω, το σχήµα 12.2.1, στα αριστερά, 

απεικονίζει τη λεκάνη απορροής και το υδρογραφικό δίκτυο της 

περιοχής µελέτης, και µε πράσινο χρώµα βλέπουµε τις περιοχές των 

καλλιεργούµενων εκτάσεων όπως απεικονίζεται στις αεροφωτογραφίες 

του 1945, ενώ στα δεξιά στο σχήµα 12.2.2 έχουµε αντίστοιχα την 

περιοχή µελέτης όπως απεικονίζεται στις αεροφωτογραφίες του 1993. 

Όπως παρατηρήσαµε τις έντονες διαφορές στα προηγούµενα 

κεφάλαια, στην περιοχή µελέτης, έτσι, υπάρχουν εµφανείς αλλαγές και 

στις περιοχές των καλλιεργούµενων εκτάσεων στην περιοχή από το 1945 

έως και το 1993. 

Έτσι, βλέπουµε ότι στα Βόρεια, και συγκεκριµένα στη λεκάνη 

απορροής της Πικρολίµνης οι περιοχές των καλλιεργούµενων εκτάσεων 

παρουσιάζουν µια σχετική αύξηση. Οµοίως και νοτιότερα, στις περιοχές 

του Μεσαίου, Ξηροχωρίου και Ν. Φιλαδέλφειας, φαίνεται αύξηση 

καλλιεργούµενων εκτάσεων της τάξης των 50-60%. Έτσι, οδηγούµαστε 

στο συµπέρασµα ότι οι αγροτικές καλλιέργειες στις συγκεκριµένες 

περιοχές παρουσιάζουν άνθιση. 

Ως δικαιολόγηση των παραπάνω µπορούµε να πούµε ότι η 

άντληση µεγάλων όγκων νερού από τον Γαλλικό, για υδρευτικούς και 

αρδευτικούς σκοπούς οδήγησε σε κατάσταση µερικής ξήρανσης της 

κοίτης του από το σηµείο Νάρρες και µέχρι τις εκβολές του. Ως 

συνέπεια, το φαινόµενο αυτό έδωσε την ευκαιρία για επέκταση των 

γεωργικών αλλά και κτηνοτροφικών δραστηριοτήτων µέσα στην τεχνητή 

κοίτη του Γαλλικού. 

Νοτιότερα, από την περιοχή της Νεοχωρούδας έως και τις εκβολές 

του Γαλλικού ποταµού, παρουσιάζεται µείωση των καλλιεργούµενων 

εκτάσεων περίπου στο 60%, ενώ ακόµα νοτιότερα, (περιοχή ∆ιαβατών, 

Νέας Μαγνησίας, Σίνδου, Καλοχωρίου) η µείωση υπερβαίνει το 80%, 

έτσι όπως φαίνεται στα σχήµατα 12.2.1, 12.2.2. 

Τα παραπάνω χαρακτηρίζονται ως φυσιολογικά, αν αναλογιστούµε 

ότι στα νότια της περιοχής, έχουµε αξιόλογη αύξηση της οικιστικής και 

βιοµηχανικής δραστηριότητας (ύπαρξη Βιοµηχανικής Περιοχής 

Θεσσαλονίκης) η οποία λογικά έγινε εις βάρος των καλλιεργειών. 
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Έτσι, παρατηρούµε ότι ήταν αναµενόµενη η µείωση των 

καλλιεργειών στις περιοχές Σίνδου, Καλοχωρίου, Νέας Μαγνησίας, 

∆ιαβατών. 

Στο επόµενο κεφαλαίο, (κεφάλαιο 12.3) αναφερόµαστε στην 

περιγραφή των χρήσεων γης και γενικότερα της υπάρχουσας 

κατάστασης της περιοχής µελέτης. 
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12.3. ΥΠΑΡΧΟΥΣΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ – ΧΡΗΣΕΙΣ ΓΗΣ 
 
Με τον όρο χρήση γης εννοούµε τη γενικότερη υποδιαίρεση της 

επιφάνειας της γης, σε αρόσιµη γη, σε βοσκότοπους, σε δασική έκταση, 

σε αστική περιοχή κλπ. 

Για διευκόλυνση της µελέτης µας, χωρίζουµε την περιοχή σε 

τέσσερα (4) τµήµατα (σχ. 12.3.2). Η αρίθµηση είναι 1, 2, 3, 4 από Βορά 

προς Νότο, αρχίζοντας από τα όρια της κοινότητας Νέας Φιλαδέλφειας 

µε την Κοινότητα Πενταλόφου και προχωρώντας προς τις εκβολές του 

Γαλλικού ποταµού στον Θερµαϊκό κόλπο. 

Ξεκινώντας από Βόρεια, το τµήµα 1, περιλαµβάνει τα όρια της 

Κοινότητας Νέας Φιλαδέλφειας µε την Κοινότητα Πενταλόφου. Το τµήµα 

του Γαλλικού που διασχίζει την Κοινότητα Πενταλόφου αποτελείται από 

χέρσες εκτάσεις, συνολικού εµβαδού 915 στρεµµάτων. Νοτιότερα, το 

τµήµα του Γαλλικού σε µήκος 2000 µέτρα αποτελείται από ένα κοµµάτι 

που καλύπτεται από αρµυρίκια και καλαµιώνες σε πυκνή µορφή 

έκτασης 410 στρεµµάτων. Από τα 410 στρέµµατα της έκτασης των 

αλµυρικιών και καλαµιώνων, 150 στρέµµατα της κύριας κοίτης 

ανήκουν διοικητικά στο ∆ήµο Ιωνίας, ενώ 260 στρέµµατα, της κύριας 

κοίτης ανήκουν διοικητικά στην Κοινότητα Νεοχωρούδας. 

Σε όλο το τµήµα 1 υπάρχουν κατά θέσεις σωροί από µπάζα και 

σκουπίδια. Στο νοτιότερο τµήµα υπάρχουν επιπλέον και λιµνάζοντα 

βιοτεχνικά απόβλητα. 

Νοτιότερα, στο τµήµα 2 η κύρια κοίτη του Γαλλικού ποταµού 

περιλαµβάνει θερµοκήπια, καλλιέργειες καθώς επίσης θάµνους 

αλµυρικιών κατά θέσεις. 

Μεταξύ της σιδηροδροµικής γραµµής Θεσσαλονίκης – Αγχιάλου 

και της σιδηροδροµικής γραµµής Θεσσαλονίκης – Πλατέως και σε 

µήκος γύρω στα 3000 µέτρα και πλάτος 240 µέτρα υπάρχουν 

καλλιέργειες, θερµοκήπια µε σποραδικά κτίσµατα και σπίτια σε έκταση 

γύρω στα 720 στρέµµατα. Εξωτερικά του αριστερού αναχώµατος 

υπάρχουν καλλιέργειες πάσης φύσεως ενώ στα 500 τελευταία µέτρα 

µέχρι τη σιδηροδροµική γραµµή Θεσσαλονίκης – Πλατέως εκτείνεται 
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ασφαλτοστρωµένος δρόµος, που εφάπτεται σε ζώνη λευκοκαλλιέργειας 

πλάτους 25 µέτρων. 

Σε µήκος γύρω στα 3000 µέτρα και πλάτος ποικίλο, συνολικής 

έκτασης 550 στρεµµάτων υπάρχουν κατά θέσεις χέρσες προς 

αναδάσωση εκτάσεις, καλλιέργειες, θερµοκήπια, γρασίδι, 

σκουπιδότοπος, διάσπαρτα κτίσµατα και τεχνητά δασωµένες εκτάσεις. 

Νότια της γέφυρας της σιδηροδροµικής γραµµής Θεσσαλονίκης – 

Πλατέως ξεκινά το τµήµα 3 µέχρι την περίφραξη των εγκαταστάσεων της 

ΕΥΑΘ. Αποτελείται κυρίως από 98 στρέµµατα καλυµµένα κατά θέσεις 

από πυκνή θαµνώδη βλάστηση αλµυρικίων, άτοµα (δενδρύλλια) κοινού 

κυπαρισσιού, αριζόνας, φράξου, εωροαµερικανικής λεύκης, γλεδίτσιας, 

λευκής λεύκης, πτελιάς, κουτσουπιάς και ψευδοµελιάς. Μέσα στην 

έκταση των 98 στρεµµάτων υπάρχουν µπάζα και σκουπίδια, που 

καλύπτουν συνολικά έκταση περίπου 5 στρέµµατων. 

Από την περίφραξη των εγκαταστάσεων της ΕΥΑΘ µέχρι τη 

γέφυρα της Νέας Εθνικής Οδού Θεσσαλονίκης – Κατερίνης υπάρχει 

έκταση 253 στρεµµάτων δασωµένη στο µεγαλύτερο µέρος της µε πυκνή 

βλάστηση από αυτοφυή θαµνώδη αρµυρίκια καθώς επίσης από άτοµα 

(δενδρύλλια) αριζόνας, γλεδίτσιας, λευκής λεύκης, µαύρης λεύκης, 

ιτιάς,  κελτίς, τζιτζιφιάς, µουριάς, ψευδακακίας, σοφόρας, πτελιάς, 

κουτσουπιάς και ψευδοµελιάς. 

Το τµήµα 4 περιλαµβάνει την κοίτη του Γαλλικού ποταµού 

κατάντη της Νέας Εθνικής Οδού Θεσσαλονίκης – Κατερίνης µέχρι το  

έλος που δηµιουργείται στις εκβολές του ποταµού στη λιµνοθάλασσα 

του Καλοχωρίου. 

Στην περιοχή αυτή, σε µήκος γύρω στα 1500 µέτρα υπάρχουν 

χέρσες εκτάσεις µέσα στις οποίες εντοπίζονται κτηνοτροφικές µονάδες 

καθώς και διάσπαρτες αυτοφυείς ιτιές και αρµυρίκια. 
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Φώτο 12.3.1. Ανάπτυξη ποτάµιας και παραποτάµιας βλάστησης στο 

Γαλλικό ποταµό, νότια του Καλοχωρίου 

 

 

Τέλος, το τµήµα που αντιστοιχεί στην περιοχή των εκβολών του 

ποταµού καλύπτεται από θαλάσσια έλη που φθάνουν µέχρι τον κόλπο 

της Θεσσαλονίκης, τα έλη του Καλοχωρίου, στα οποία θα γίνει αναφορά 

σε επόµενο κεφάλαιο. 

 

Τα σχετικά µε τις χρήσεις γης και η γενικότερη περιγραφή της 

περιοχής µελέτης φαίνονται συνοπτικά στον πίνακα που ακολουθεί. 

(Πίνακας 12.3.1). 
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Πίνακας 12.3.1 Χρήσεις γης περιοχή µελέτης (από στοιχεία µελέτης 

«Οριστική Μελέτη Έργου Εγκατάστασης Πρασίνου στην Περιοχή Γαλλικού 

Ποταµού, 1996») 

Περιοχή Περιγραφή 

Πεντάλοφος 915 στρέµµατα χέρσες εκτάσεις, µπάζα, σκουπίδια 

Νεοχωρούδα 260 στρέµµατα αλµυρικιών και καλαµιώνων, µπάζα, 

σκουπίδια 

Ιωνία 150 στρέµµατα αλµυρικιών και καλαµιώνων, 

1270 στρέµµατα µε θερµοκήπια, καλλιέργειες, θάµνους, 

αλµυρίκια, γρασίδι, σκουπιδότοπος, διάσπαρτα κτίσµατα 

και τεχνητά δασωµένες εκτάσεις, λιµνάζοντα βιοτεχνικά 

απόβλητα. 

Σίνδος 98 στρέµµατα µε πυκνή βλάστηση αλµυρικιών, δασωµένες 

εκτάσεις,  

5 στρέµµατα µπάζα και σκουπίδια, 

253 στρέµµατα δασωµένης έκτασης 

Καλοχώρι 530 στρέµµατα χέρσες εκτάσεις, κτηνοτροφικές µονάδες, 

διάσπαρτες αυτοφυείς ιτιές και αρµυρίκια. 

 

 

Τα σχετικά µε τις χρήσεις γης κυρίως στο νότιο χώρο της 

περιοχής µελέτης, µπορούν να συνοψιστούν σε µια εντυπωσιακή 

αντίθεση: 

Από τη µια πλευρά, στο ύψος του Καλοχωρίου και ανατολικά της 

παλιάς κοίτης του Γαλλικού (συµπεριλαµβανοµένων της κοίτης και των 

εκβολών) υπάρχει µια µεγάλη έκταση υποβαθµισµένης και 

εγκαταλειµµένης γης (derelict land), µε περιορισµένη ως ανύπαρκτη 

φυσική βλάστηση. Η έκταση αυτή µετατρέπεται σταδιακά σε 

σκουπιδότοπο. Υπάρχουν επίσης και δυο παλιές κτηνοτροφικές µονάδες 

σε πολύ κακή κατάσταση. Τα φαινόµενα διάβρωσης και αλάτωσης που 

είναι πολύ έντονα στο τµήµα αυτό φαίνονται να επεκτείνονται και στην 

υπόλοιπη περιοχή του Καλοχωρίου. 
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Η ίδια η λιµνοθάλασσα και ο µικρός βιότοπος που έχει 

αναπτυχθεί είναι ιδιαίτερα υποβαθµισµένα. Παράλληλα, καθώς στη 

θάλασσα του Καλοχωρίου διοχετεύονται τα λύµατα πολλών βιοµηχανιών 

και γεωργικά απόβλητα µέσω τάφρων, η ακτή της περιοχής αποτελεί 

τόπο υψηλής ρύπανσης. 

Από την άλλη πλευρά, δυτικά της κοίτης η κατάσταση είναι 

εντελώς διαφορετική. Όλη η γη είναι καλλιεργούµενη και αρδευόµενη, 

υψηλής παραγωγικότητας, µε καλλιέργειες κυρίως ρυζιού και 

αραβόσιτου. Η γεωργική χρήση στο τµήµα αυτό είναι σχεδόν 

αποκλειστική και έτσι δεν υπάρχουν σοβαρά προβλήµατα 

συγκρουόµενων χρήσεων. Γενικότερα, η ποιότητα του φυσικού 

περιβάλλοντος στο τµήµα αυτό φαίνεται αναβαθµισµένη. 

Η έντονα διαφορετική αυτή εικόνα εκατέρωθεν της κοίτης 

συνεχίζεται προς τα βόρεια µέχρι το ύψος της Εθνικής Οδού. 

Βορειότερα, και ιδιαίτερα στο ύψος της Ν. Μαγνησίας, όπου υπάρχουν 

εκτεταµένες εκτάσεις κηπευτικών, η κοίτη έχει καταπατηθεί από 

αγρότες και καλλιεργείται ολόκληρη. Παρά το γεγονός ότι οι 

καλλιέργειες αυτές έχουν αναβαθµίσει την εγκαταλειµµένη παλιά κοίτη, 

το ζήτηµα της διευθέτησης του ιδιωτικού καθεστώτος αλλά και των τυχόν 

αναγκαίων τεχνικών έργων για την αποφυγή πληµµυρών παραµένει 

πολύ σηµαντικό.  

Στην περιοχή αυτή δεν υπάρχουν καθόλου δασικές εκτάσεις, ούτε 

και στα παρόχθια τµήµατα του Γαλλικού. Το 1978 είχε καταρτιστεί 

µελέτη αναδάσωσης των παρόχθιων εκτάσεων του Γαλλικού από τη 

∆ασική Υπηρεσία Θεσσαλονίκης που όµως δεν έχει υλοποιηθεί. 

 

Η γεωργική καλλιέργεια που επικρατεί στην περιοχή είναι το ρύζι. 

Η σηµασία των ορυζώνων για την πανίδα του υγροτόπου είναι πολύ 

µεγάλη. Η περίοδος κατά την οποία οι ορυζώνες παραµένουν 

πληµµυρισµένοι, συµπίπτει µε την περίοδο αναπαραγωγής πολλών ειδών 

υδρόβιων εντόµων, αµφιβίων, ερπετών και πτηνών. Επιπλέον, πολλά είδη 

µεταναστευτικών πουλιών περνούν από την περιοχή ( κατά τον Απρίλιο) 

και µένουν στον υγρότοπο για να φωλιάσουν. 
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Πίνακας 12.3.2 Κατανοµή των χρήσεων γης στην περιοχή µελέτης  
(Από Γιαννακού, 1995) 

 

Α/α Κατηγορία Έκταση 
στρ. 

Ποσοστό στρ. 

1 Γεωργική γη 56.537 53,06 

 Α. Αρδευόµενη  47.147 44,24 

 Β Μη αρδευόµενη 9.390 8,81 

2 Βιοµηχανία-Βιοτεχνία-Εµπόριο-

Μεταφορές-Αποθηκεύσεις 

21.411 20,09 

3 Λοιπές Υπηρεσίες 1.843 1,73 

4 Οικισµοί 3.960 3,72 

 Α Υφιστάµενοι 3.337 3,13 

 Β Επέκταση (µε οικιστική χρήση) 623 0,58 

5 Νερά 4.466 4,19 

6 Περιοχή βλάστησης-Πράσινο 7.379 6,92 

7 Ειδικές χρήσεις 1.101 1,03 

8 Χέρσες- ελώδεις εκτάσεις 991 0,93 

9 Μικτές χρήσεις 8.874 8,33 

 Α Γεωργική γη-βιοµηχανική γη 4.593 4,31 

 Β Γεωργική γη-χέρσες εκτάσεις 2.965 2,78 

 Γ Εκτός οικισµού αγροτ. χρήσεις 1.316 1,23 

 Σύνολο 106.562 100,00 

 

 

Στη δορυφορική εικόνα που ακολουθεί φαίνονται οι επικρατούσες 

χρήσεις γης δηλωθέντων αγροτεµαχίων περιοχής Θεσσαλονίκης-Κιλκίς. 

Υπάρχουν καλλιέργειες σιτηρών, αραβόσιτου, µηδικής, βαµβακιού, 

χέρσων εκτάσεων, βοσκοτόπων, αλλά και άλλες καλλιέργειες. 

Επικρατούν , όπως φαίνεται στην εικόνα, εκατέρωθεν της κοίτης του 

Γαλλικού, τα σιτηρά, ο αραβόσιτος και το βαµβάκι. 
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Επικρατούσες Χρήσεις Γης ∆ηλωθέντων Αγροτεµαχίων περιοχής 

Θεσσαλονίκης-Κιλκίς 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Σχ. 12.3.1. Επικρατούσες Χρήσεις Γης ∆ηλωθέντων Αγροτεµαχίων 
περιοχής Θεσσαλονίκης-Κιλκίς.(Από Υπουργείο Γεωργίας - ∆/νση 
Τοπογραφικής) Χάρτης βασισµένος σε εικόνα του δορυφόρου Spot. Ηµ 
.λήψης 12/6/1999. (www.geoapikonisis.gr/map-sources-greek.htm) 
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Σχ. 12.3.2 Υπάρχουσα 
κατάσταση-χρήσεις γης 
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12.4. ΈΡΓΑ ∆ΙΕΥΘΕΤΗΣΗΣ ΤΟΥ ΓΑΛΛΙΚΟΥ ΠΟΤΑΜΟΥ 
 

Όπως ήδη αναφέραµε ο Γαλλικός ποταµός πηγάζει από τα 

Κρούσια όρη και καταλήγει στον Θερµαϊκό κόλπο, ανατολικά του Αξιού 

και 10 Km δυτικά της πόλης της Θεσσαλονίκης. Μετά την είσοδο του 

στην πεδιάδα ο ποταµός είχε πλεξοειδή µορφή µε τελείως αβαθή κοίτη. 

Κατά τη διάρκεια πληµµυρικών επεισοδίων το νερό υπερχείλιζε την 

κοίτη του και κατέκλυζε µεγάλες εκτάσεις καλλιεργήσιµης γης 

εκατέρωθεν αυτής. 

Για την προστασία των πεδινών εκτάσεων δυτικά της πόλης της 

Θεσσαλονίκης από τις πληµµυρικές παροχές του Γαλλικού ποταµού 

έγινε το 1930 διευθέτηση της πεδινής κοίτης του από το ύψος της 

οδογέφυρας Θεσσαλονίκης – Εδέσσης, περίπου 8 Km από τη θάλασσα. 

Αυτή περιελάµβανε την κατασκευή αναχωµάτων δεξιά και αριστερά της 

κοίτης του µέχρι τις εκβολές, µε µικρή επέκταση του αριστερού 

(ανατολικού) αναχώµατος ανάντη της γέφυρας ως τα υψώµατα του 

Νάρρες για την προστασία της περιοχής Ν. Μαγνησίας Νοµού 

Θεσσαλονίκης. (Κωνσταντινίδης, 1989). 

Το πλάτος της κοίτης πληµµυρών του ποταµού (δηλαδή από 

ανάχωµα σε ανάχωµα) ρυθµίστηκε να είναι κατά µέσο όρο 780 m, µε 

επιτόπιες διαφοροποιήσεις. Έτσι, στενεύει στις σιδηροδροµικές γέφυρες 

µέχρι 180 m, ενώ αλλού πλαταίνει µέχρι 1000m. Κατάντη της 

σιδηροδροµικής γέφυρας Θεσσαλονίκης – Αθηνών µετά τα 3,2 

χιλιόµετρα, η εντός αναχωµάτων κοίτη διαπλατύνεται σε 1200 m και 

από κει και κάτω τα νερά διαχέονται σε αλατούχα έκταση, όπου και 

εναποθέτουν την ιλύ τους πριν από την εκβολή τους στη θάλασσα. 

 

Με την πάροδο των χρόνων κρίθηκε ότι η αρχικά εκτιµηθείσα 

πληµµυρική παροχή (700 m³/ώρα) (Συνοδινός Σ., Πινακίδης Ι., 

Μαλιτσίδου Α., 1996) ήταν πολύ µεγάλη. Για το λόγο αυτό συντάχθηκε 

από το Υπουργείο ∆ηµοσίων Έργων νέα µελέτη για το τµήµα του 

Γαλλικού ποταµού από το σηµείο της εκβολής του στη θάλασσα µέχρι τη 

σιδηροδροµική γραµµή Θεσσαλονίκη – Πλατέος. Με τη µελέτη αυτή 
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προβλέφθηκε η κατασκευή νέων αντιπληµµυρικών αναχωµάτων σε 

απόσταση 300 µέτρων µεταξύ τους, η οποία προοδευτικά αύξανε στα 

800 µέτρα.  

 

 
 

 

 

Φωτό 12.4.1 Άποψη του Γαλλικού ποταµού-2 Km 

νότια του χωριού Νέα Φιλαδέλφεια. 

(ηµ. Λήψης 19/1/2003) 

 

Χαρακτηριστικό ανθρώπινο έργο (Έτος κατασκευής 1986), είναι 

το αρδευτικό δίκτυο της Νέας Μαγνησίας, που βρίσκεται στις ανατολικές 

παρυφές του Γαλλικού ποταµού, αµέσως κατάντη του οµώνυµου χωριού 

(σηµερινός ∆ήµος Ιωνίας). Σύµφωνα µε Κωνσταντινίδη, 1989, το 

αρδευτικό δίκτυο της Νέας Μαγνησίας µελετήθηκε σε ακαθάριστη 

έκταση 7.000 στρεµµάτων και καθαρή αρδευόµενη 6.100 στρεµµάτων. 

Η υδροδότηση του δικτύου γίνεται από το αρδευτικό δίκτυο Γέφυρας, µε 

αντλιοστάσιο που αποτελείται από 5 αντλητικά ζεύγη, που παρέχει το 

καθένα 125 l / sec και συνολική παροχή 625 l / sec ή 2.250 m³ / h. 

 

Οι σιδηροδροµικές γέφυρες που υπήρχαν κρίθηκε ότι είχαν 

επαρκές άνοιγµα για πληµµυρικές παροχές. Λιθοστρώθηκε µόνο ο 
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πυθµένας της κοίτης στη θέση κάθε γέφυρας για λόγους προστασίας 

τους. 

Για την εξυπηρέτηση της συγκοινωνίας, µελετήθηκαν και 

κατασκευάστηκαν επίσης, νέες γέφυρες, οδικές και σιδηροδροµικές. 

Όπου κατασκευάστηκαν γέφυρες µόνο στην κυρίως κοίτη του ποταµού, 

στα αναχώµατα της κοίτης πληµµυρών κατασκευάστηκαν δρόµοι 

προσπέλασης προς τις γέφυρες. Επίσης, σε ορισµένες θέσεις έχουν 

κατασκευαστεί ράµπες λιθόστρωτες για επικοινωνία µε τις εκτάσεις της 

κοίτης πληµµυρών, η σπορά των οποίων µε εαρινές καλλιέργειες 

ενθαρρυνόταν για να µην αναπτυχθούν δενδρώδη ή θαµνώδη φυτά, 

εµπόδια στη ροή του νερού. Ακόµα, επιτρέπονταν η βόσκηση της κοίτης 

πληµµυρών (όπου δεν υπήρχαν καλλιέργειες) απαγορευόταν όµως η 

βόσκηση στο χώρο των αναχωµάτων. Στα αναχώµατα του ποταµού, 

εγκαταστάθηκαν φυλάκια µε µόνιµους φύλακες για να υπάρχει εποπτεία 

των αναχωµάτων σε 24ωρη βάση. Οι φύλακες εργαζόταν ακόµα και σε 

συνεργεία συντήρησης των έργων. Εάν πιθανολογούνταν επικείµενη 

πληµµύρα, η παρακολούθηση των αναχωµάτων γινόταν εντατική και από 

περισσότερους του ενός φύλακες.    

 
 

Τη µέριµνα για συντήρηση των νέων έργων είχε µε τη σύµβαση 

της η εταιρεία Foundation. Έτσι, όπου παρουσιαζόταν προβλήµατα 

διαβρώσεων στις όχθες του ποταµού κατασκευαζόταν έργα προστασίας 

λιθένδυτα, ή συρµατοκιβώτια ή κλαδοπλέγµατα από βέργες ιτιάς. 
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12.5 ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΙΣ ΑΝΘΡΩΠΟΓΕΝΕΙΣ 
∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

 
Ο άνθρωπος µέσα σε χρονικό διάστηµα έξι δεκαετιών κατόρθωσε 

να µεταβάλει τη µορφολογία της περιοχής, τη δράση του ποταµού, την 

επιρροή της θάλασσας και γενικά τις φυσικές εξωγενείς διεργασίες 

διάβρωσης, µεταφοράς και απόθεσης υλικών. Κατόρθωσε επίσης να 

αλλοιώσει τη σύνθεση και λειτουργία των βιολογικών παραγόντων στην 

περιοχή αυτή καθώς και τις φυσικοχηµικές διεργασίες στην επιφάνεια. 

Με την κατασκευή έργων, το σύστηµα του ∆έλτα έπαψε πια να 

λειτουργεί φυσικά, και οι περισσότερες διεργασίες σταµάτησαν τελείως 

(πληµµύρες, απόθεση υλικών, µαιανδρισµοί κλπ).(ΥΠΕΧΩ∆Ε, 1997). 

Οι συνεχείς πληµµύρες του Γαλλικού ποταµού οι οποίες 

προκαλούσαν αλλαγές στην πορεία της κοίτης ροής και των εκβολών 

του, δηµιουργούσαν αντίξοες συνθήκες για τη ζωή του ανθρώπου στην 

περιοχή αυτή. Επιπρόσθετα το κύµα προσφύγων στις αρχές του αιώνα, 

τα µεγάλα προβλήµατα υγείας του πληθυσµού και η ανάγκη διάθεσης 

δηµόσιας γης σε αυτούς, δηµιούργησαν τις κύριες προϋποθέσεις 

κατασκευής εγγειοβελτιωτικών έργων στην περιοχή.  

Η ραγδαία επίσης εξέλιξη της τεχνολογίας οδήγησαν στο 

σχεδιασµό και στην εκτέλεση µεγάλης κλίµακας εγγειοβελτιωτικών 

έργων στην πεδιάδα Θεσσαλονίκης – Γιαννιτσών, τα οποία σε χρονικό 

διάστηµα λίγων δεκαετιών, άλλαξαν τελείως τη φυσικογεωγραφία της 

περιοχής. 
Κατά τη διάρκεια των τελευταίων δεκαετιών έχει παρατηρηθεί 

σηµαντική µείωση στην επιφανειακή απορροή του Γαλλικού ποταµού, ο 

οποίος δίνει έτσι την εικόνα ενός ποταµού που εµφανίζει επεισοδιακή 

και µόνο απορροή λειτουργώντας πλέον ως φυσική διέξοδος των 

πληµµυρικών µόνο παροχών. Η αιτία της ραγδαίας µείωσης της 

απορροής του ποταµού στην περιοχή µελέτης βρίσκεται κατά κύριο 

λόγο στη αξιοποίηση του επιφανειακού και του υπόγειου υδατικού 

δυναµικού στην ευρύτερη υδρολογική λεκάνη του Γαλλικού και 
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δευτερευόντως στη µείωση της φυσικής τροφοδοσίας του υδατικού 

συστήµατος του ποταµού λόγο της µείωσης των βροχοπτώσεων. 

Και από τη σύγκριση των αεροφωτογραφιών της ΓΥΣ στην περιοχή 

του ∆έλτα οδηγούµαστε σε απογοητευτικά συµπεράσµατα. Παρατηρείται 

ότι από το 1945 µέχρι σήµερα έχει πραγµατοποιηθεί σταδιακή και 

ταυτόχρονα εκτεταµένη υποχώρηση του δέλτα, αφού ολοένα και 

περισσότερο θαλασσινό νερό κατακλύζει το χώρο των εκβολών του 

Γαλλικού ποταµού. Η ισορροπία που διατηρούνταν κάποτε ανάµεσα 

στην τροφοδοσία σε υλικά και στην αποµάκρυνσή τους από τη θάλασσα 

έπαψε να υπάρχει. 

 

 
 
 

12.5.1Ρύπανση 
 

Η ρύπανση του Γαλλικού ποταµού βρίσκεται σε υψηλά επίπεδα. 

∆έχεται αστικά, βιοµηχανικά (κυρίως από βαφεία-φινιριστήρια και 

βυρσοδεψεία), κτηνοτροφικά, και γεωργικά απόβλητα από τους Νοµούς 

Κιλκίς και Θεσσαλονίκης. Κατά µήκος της κοίτης του ποταµού γίνονται 

ανεξέλεγκτες απορρίψεις µπάζων, οικιακών απορριµµάτων, 

βοθρολυµάτων, στερεών βιοµηχανικών αποβλήτων καθώς και 

παράνοµες αµµοληψίες, ενώ υπάρχει ελεύθερη προσπέλαση και 

βόσκηση ζώων. 

Τα ιδιαίτερα επιβαρηµένα λοιπόν όµβρια νερά, διηθούµενα στο 

υπέδαφος, τροφοδοτούν τα υπόγεια υδροφόρα στρώµατα του Γαλλικού 

ποταµού, που χρησιµοποιούνται για υδροδότηση της πόλης της 

Θεσσαλονίκης. Μέρος επίσης του νερού του Γαλλικού ποταµού 

χρησιµοποιείται για άρδευση και βιοµηχανική χρήση.  

Η κυριότερη όµως µορφή ρύπανσης προέρχεται από τη Σίνδο. 

Βόρεια της Σίνδου και σε έκταση 3000 στρεµµάτων εγκαταστάθηκε η 

Βιοµηχανική Περιοχή Θεσσαλονίκης (ΒΙ. ΠΕ. Θ.), η οποία 

περιλαµβάνει πλήθος βιοµηχανιών και βιοτεχνιών µε έντονη ρυπογόνα 

δραστηριότητα. Παράλληλα η υπέρµετρη κατανάλωση νερού από 

υπόγειους υδροφορείς για την εξασφάλιση της λειτουργίας των 
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βιοµηχανιών της περιοχής οξύνουν το πρόβληµα µείωσης της ροής στον 

κάτω ρου του ποταµού. Στην πλειονότητά τους τα απόβλητα των 

βιοµηχανιών και βιοτεχνιών διοχετεύονται σε κεντρική τάφρο, που 

ακολουθεί πορεία παράλληλη µε την κοίτη του ποταµού και φτάνει στον 

κόλπο της Θεσσαλονίκης, χωρίς προηγούµενο καθαρισµό ή µε ελλειπή 

επεξεργασία. Μετά την πρόοδο των έργων της ΕΥΑΘ (επεξεργασίας 

λυµάτων της Θεσσαλονίκης), τα απόβλητα διοχετεύονται στο σταθµό 

βιολογικής επεξεργασίας λυµάτων Θεσσαλονίκης.  

Απόβλητα λοιπόν σηµαντικού όγκου από σηµαντικό αριθµό 

βιοµηχανικών µονάδων που περιέχουν συγκεντρώσεις ρυπαντικών 

φορτίων διοχετεύονται ακόµη από βιοµηχανίες και κτηνοτροφικές 

µονάδες κατευθείαν στην κοίτη του Γαλλικού ποταµού, όπου η 

δυσοσµία σε ορισµένες περιοχές είναι αφόρητη. 

 

 

 

Φωτό 12.5.1.1 Άποψη του Γαλλικού ποταµού νότια του 

Καλοχωρίου. Στο βάθος φαίνονται βιοµηχανικές εγκαταστάσεις. 

 

Ο µέσος ετήσιος όγκος υγρών αποβλήτων που δέχεται ο Γαλλικός 

ποταµός είναι 141.800 m³, µε αντίστοιχο ρυπαντικό φορτίο 54.460Kg 

COD (Τσαγκαρλής, 1998). Οι ποσότητες αυτές καταλήγουν συνήθως 

έµµεσα στον ποταµό µέσω τάφρων και χειµµάρων.  

Στον πίνακα που ακολουθεί (Πίνακας 12.5.1) (από Γκανούλης, 

1991) αναφέρονται τα διαθέσιµα στοιχεία για την επιβάρυνση που 

δηµιουργεί η λειτουργία 24 βιοµηχανικών µονάδων κοντά στην κοίτη 

του Γαλλικού ποταµού. 
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Πιν 12.5.1.Οι κυριότερες βιοµηχανίες στην περιοχή του Γαλλικού 

ποταµού (από Τεχνική µελέτη Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης και 

Αποκατάστασης του Γαλλικού ποταµού, Μαντζαβέλας, ∆ιαµαντόπουλος, 

Τσιάντου, Χατζοπούλου,  Μαλάµης, Γεωργιάδου, Παπουτσίδου, 2002) 

 
Α/αΒιοµηχανίες Περιοχή Βιοµηχανική 

∆ραστηριότητα 
Βαθµός 
Όχλησης

Κατανάλωση 
Νερού  
m³/έτος 

Παραγωγή 
Υγρών 
Αποβλήτων 
m³/έτος 

1 ΣΙΝΚ ∆ιαβατά Λιπάσµατα-
Χηµικά 

Υ 3.420,000 2.450,000 

2 Ε.Κ.Ο ∆ιαβατά ∆ιυλιστήριο-
Πετροχηµικά 

Υ 2.060,000 2.000,000 

3 Ελλην.Χαλυβουρ 
ΑΕ 

∆ιαβατά Χάλυβας Υ 1.600,000 1.600,000 

4 ΕΘΥΛΕΛΛΑΣ ΑΕ ∆ιαβατά Χηµικά Υ 1.090,000 875,000 
5 ΤΕΚΚΟΣΑ 

ΕΛΛΑΣ 
Γαλλικός Χηµικά Υ 470,000  

6 ΑΦΟΙ ΚΑΡΑΣΣΟ Καλοχώρι Βαφείο Χ 225,000  
7 ΗΛΙΟΦΙΝ ΑΕ Καλοχώρι Βαφείο  Χ 225,000 210,000 
8 ΒΑΛΚΑΝ 

ΕΞΠΟΡΤ ΑΕ 
Γαλλικός Επεξεργασία 

ξύλου 
Χ 195,000 150,000 

9 ΗΒΗ 
Παναγόπουλος 

 Ποτά Χ 170,000  

10 ∆ηµοτικά 
Σφαγεία 

Καλοχώρι Σφαγεία Χ 155,000  

11 ΕΒΙΕ 
Μιχαηλίδης 

ΒΙΠΕΘ Κονσερβοποιία Χ 40,000  

12 ΞΥΛΟΠΑΝ ΑΕ ∆ιαβατά Ξυλεία Χ 85,000 82,000 
13 ΣΤΑΓΙΕΡ ΕΛΛΑΣ  Βιοµηχανία 

αυτοκινήτων 
Χ 85,000  

14 ΣΙ∆ΕΝΟΡ Γαλλικός Βιοµηχανία 
χάλυβα 

Υ 80,000 20,000 

15 ΒΕΛΜΑ ΑΕ Γαλλικός Επεξεργασία 
σπόρων 

Χ 73,000 50,000 

16 ΒΙΑΜΑΧ ∆ιαβατά Βιοµηχανία 
αυτοκινήτων 

Χ 60,000  

17  Α.ΗΛΙΑ∆ΗΣ Καλοχώρι Βυρσοδεψείο Χ 45,000 45,000 
18 ΑΦΟΙ 

ΧΑΙΤΟΓΛΟΥ 
Καλοχώρι Ζάχαρη 

Κονσερβοποιία  
Χ 42,000 36,000 

19 ΒΙΤΡΟΥΒΙΤ ΑΕ Γαλλικός Πλαστικά είδη
υγεινής 

Χ 40,500 31,500 

20 ΗΛΙΟΣ  Υφάσµατα Χ 28,000  
21 Ε. 

Παπαδόπουλος 
∆ιαβατά Μπισκότα Χ 24,000  

22 ΜΑΛΑΜΑΤΙΝΑ 
ΑΕ 

Καλοχώρι Βιοµηχανία 
κρασιών 

Χ 18,000  

Σύνολο     10.203,500 7549,500 
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Φώτο 12.5.1.2 Ρύπανση στο Γαλλικό ποταµό, στην περιοχή κοντά στο 

Καλοχώρι-απόρριψη µπάζων-απορριµµάτων 

 

 

Επίσης, η µικρή κλίση της πλατιάς κοίτης του ποταµού, έχει σαν 

αποτέλεσµα να λιµνάζουν τα ρυπογόνα νερά. Σε πολλά σηµεία η κοίτη 

καλύπτεται µε µπάζα και σκουπίδια, που ρυπαίνουν το περιβάλλον 

(Φώτο 12.5.1.2.) 

Η παρουσία των εγκαταστάσεων της ΕΥΑΘ (του Σταθµού 

Επεξεργασίας Λυµάτων της Θεσσαλονίκης) καθώς και η έντονη οσµή 

που εκπέµπεται από την επεξεργασία των λυµάτων, επιβαρύνει 

εντονότερα την πλευρά του ανατολικού αναχώµατος, περιορίζοντας 

ταυτόχρονα τις δυνατότητες χρήσης της περιοχής. 
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12.5.2 Γεωργία-κτηνοτροφία 
 
Η άντληση µεγάλων όγκων νερού από τον Γαλλικό, για 

υδρευτικούς και αρδευτικούς σκοπούς οδήγησε στην κατάσταση 

ξήρανσης της κοίτης από το σηµείο Νάρρες και µέχρι τις εκβολές του. 

Το φαινόµενο αυτό έδωσε την ευκαιρία για επέκταση των γεωργικών και 

κτηνοτροφικών δραστηριοτήτων µέσα στην τεχνητή κοίτη του Γαλλικού 

δηµιουργώντας επιπρόσθετα περιβαλλοντικά προβλήµατα στον ποταµό. 

Συγκεκριµένα µέσα στην κοίτη του ποταµού δηµιουργήθηκαν 

καλλιεργήσιµες εκτάσεις (λαχανόκηποι, δενδροκαλλιέργειες κ.α ) σε 

βάρος της φυσικής βλάστησης. Η παρουσία αυτών των καλλιεργειών δεν 

αλλοιώνει µόνο την εικόνα της βλάστησης του υγροτόπου, 

καταστρέφοντας σηµαντικά ενδιαιτήµατα για την πανίδα, αλλά 

παράλληλα επιδεινώνει το πρόβληµα της ρύπανσης λόγω της χρήσης 

λιπασµάτων, φυτοφαρµάκων, και ζιζανιοκτόνων που καταλήγουν στον 

υδροφόρο ορίζοντα ή στη θάλασσα, καθώς επίσης και αυτό της 

ελάττωσης των υπόγειων αποθεµάτων νερού λόγω της άρδευσής τους. 

Εκτός από την αύξηση των καλλιεργήσιµων εκτάσεων 

παρουσιάστηκε τα τελευταία χρόνια και το φαινόµενο επέκτασης των 

κτηνοτροφικών δραστηριοτήτων µέσα στην κοίτη του Γαλλικού. Είναι 

πλέον συνήθης η εικόνα εγκατάστασης κτηνοτροφικών µονάδων µέσα 

στην κοίτη του ποταµού, αλλά και στις εκατέρωθεν πλευρές της που 

έχουν επιπτώσεις στο περιβάλλον. Από έρευνα που πραγµατοποιήθηκε 

στα πλαίσια της µελέτης «Εξειδίκευση των αναπτυξιακών δεδοµένων και 

παρεµβάσεων του αγροτικού τοµέα της Περιφέρειας Κεντρικής 

Μακεδονίας Νοµού Θεσσαλονίκης» (από ΑΝΕΘ, ΟΙΚΟΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ 

ΟΕ, AgroPOLE ΕΠΕ, 2002) και βάσει στοιχείων που δόθηκαν από 

αγροτικά κτηνιατρεία, προέκυψε ότι στο δήµο Εχεδώρου εντοπίζονται 20 

κτηνοτροφικές µονάδες (βουστάσια), δυναµικότητας 2700 ζώων, µέσα ή 

κοντά σε ευαίσθητες περιβαλλοντικά περιοχές. Κυριότερες αρνητικές 

συνέπειες αυτής της ανεξέλεγκτης κτηνοτροφικής δραστηριότητας είναι 

η υπερβόσκηση, η οποία οδηγεί σε σταδιακή υποβάθµιση της φυσικής 
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βλάστησης, αλλά και η επιφόρτιση του υδροφόρου ορίζοντα µε 

κτηνοτροφικά λύµατα. 

Οι παράνοµες καταλήψεις επηρεάζουν επίσης και το θέµα της 

υδραυλικής λειτουργίας, αφού η κατάληψη ελεύθερων εκτάσεων έχει 

προκαλέσει σε πολλά σηµεία το στένεµα της κύριας κοίτης του 

Γαλλικού. 

 

 

 

 

12.5.3 Παράνοµη θήρα 
 
Η δυνατότητα πρόσβασης σε πολλά σηµεία της κοίτης του 

ποταµού ευνοεί τους λαθροθήρες κυρίως στο τµήµα που εκτείνεται νότια 

της Νέας Εθνικής Οδού όπου απαντούν σε µεγάλους αριθµούς 

πληθυσµοί ορνιθοπανίδας. Το γεγονός αυτό σε συνδυασµό µε τη µη 

τήρηση των κανόνων και περιορισµών ως προς τις ζώνες απαγόρευσης, 

κατά τις κυνηγετικές περιόδους και τα θηρεύσιµα είδη, καθώς επίσης 

και η ανεπαρκής φύλαξη των ζωνών απαγόρευσης οξύνουν το πρόβληµα 

της θήρας. 

Επιπλέον η επιβάρυνση ιδιαίτερα των ρηχών νερών και των 

αλµυρών ελών µέσα στην κοίτη του Γαλλικού µε σκάγια µολύβδου, 

αποτελεί σοβαρή απειλή για τη µείωση πολλών υδρόβιων πουλιών 

καθώς και για την υποβάθµιση των ενδιαιτηµάτων τους.  
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12.5.4 Ηχορύπανση 
 
Η ηχητική επιβάρυνση της περιοχής είναι ιδιαίτερα έντονη στα 

τµήµατα κοντά στη Νέα Εθνική Οδό Αθηνών – Θεσσαλονίκης καθώς και 

κοντά στις άλλες κεντρικές οδικές αρτηρίες. Σύµφωνα µε τη Μελέτη 

Περιβαλλοντικών Συνθηκών στον Αναπτυξιακό Σύνδεσµο Ιωνίας-Σίνδου 

–Καλοχωρίου (Γιαννακού & άλλοι, 1995) ο θόρυβος λόγω της 

κυκλοφορίας είναι ιδιαίτερα έντονος σε περιοχές κοντά στην κοίτη του 

Γαλλικού ποταµού ξεπερνώντας σε πολλές περιπτώσεις το όριο των 

70dB, το οποίο και ορίζεται από την ΥΑ 17252/92 (ΦΕΚ 395Β/92) ως 

το ανώτατο επιτρεπόµενο όριο για τον δείκτη κυκλοφοριακού θορύβου.  

 

 

 

 

 

12.5.5 Αλλαγές στην βλάστηση-χλωρίδα 
 
Πριν 35 και πλέον έτη, υπήρχε µέσα στο χώρο της κοίτης πλούσια 

υδροχαρής βλάστηση ενώ κατά µήκος των αναχωµάτων υπήρχαν 

λευκοφυτείες, υπολείµµατα των οποίων σώζονται στο αριστερό ανάχωµα 

στη θέση κάτω του εθνικού δρόµου Θεσσαλονίκης Κατερίνης. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Φώτο 12.5.5.1 Βλάστηση στον Γαλλικό 
ποταµό-κοντά στον οικισµό Μεσαίο 
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Οι εκτάσεις της διάπλασης Tamarix, λόγω έντονων ανθρωπογενών 

επεµβάσεων (υπερβόσκηση, απόρριψη σκουπιδιών, αµµοληψίες και 

απόπλυση λιπασµάτων από τις γειτονικές καλλιέργειες), έχουν 

περιορισθεί και αντικατασταθεί σε µεγάλο βαθµό από λιβαδικές 

εκτάσεις όπου κυριαρχούν νιτρόφιλα είδη. 

Οι λειµώνες του Juncus (Juncetalia - Βούρλα), έχουν επίσης 

υποστεί σηµαντική υποβάθµιση. 

Η παρυδάτια δενδρώδης βλάστηση, λόγω της απουσίας µόνιµης 

ροής στο Γαλλικό, αλλά και εξαιτίας των ανθρωπογενών επεµβάσεων 

(λαθροϋλοτοµία, εκχερσώσεις, αµµοληψίες), έχει περιορισθεί σήµερα σε 

λίγες µικρές συστάδες κυρίως κατά µήκος των αναχωµάτων της κοίτης. 

Σήµερα, κυριαρχεί το αρµυρίκι και σε λίγες θέσεις απαντώνται η 

λευκή λεύκη σε πολύ καλή κατάσταση και η ιτιά και η πτελέα 

(καραγάτσι) σε ηµίξερη µορφή, η πρώτη από έλλειψη νερού και η 

δεύτερη από προσβολές της ολλανδικής ασθένειας (Graphium 

ulmi).(Συνοδινός, Πινακίδης, Μαλιτσίδου, Θεσσαλονίκη, 1996). 

 

 

 

 

12.5.6 Καταυλισµοί τσιγγάνων 
 
Καταυλισµοί τσιγγάνων εγκατεστηµένοι κατάντη της Νέας Εθνικής 

Οδού κοντά στην περιοχή των εκβολών του Γαλλικού ποταµού, 

υποβιβάζουν την αισθητική του τοπίου, ενώ παράλληλα ρυπαίνουν την 

περιοχή. 

Η ύπαρξη των εγκαταστάσεων των τσιγγάνων αλλά και οι 

δραστηριότητές τους στην περιοχή, επιφέρουν όπως είναι αναµενόµενο 

αρνητικές επιπτώσεις. Έτσι, έχουν λάβει χώρα διανοίξεις πόρων, 

απόρριψη και αποθήκευση απορριµµάτων – λυµάτων και παρόµοιες 

δραστηριότητες που αλλοιώνουν τη φυσιογνωµία της περιοχής. 
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Επίσης, αναµενόµενη είναι και η απουσία συνθηκών υγείας στην 

περιοχή διαβίωσης των τσιγγάνων. ∆εν ήταν και λίγες οι στιγµές στις 

οποίες κινδύνεψαν να χαθούν ζωές τσιγγάνων τόσο από πληµµύρες του 

ποταµού όσο και από τις δυσµενείς συνθήκες διαβίωσης στην περιοχή. 

Στις 24-11-98 (www.gallikos.gr) o αποξηραµένος Γαλλικός ποταµός 

πληµµύρισε. Το βάθος έφθασε τα 2.5 µέτρα από εισροές χειµάρρων 

λόγω βροχοπτώσεων στην κεντροδυτική Μακεδονία. Η στάθµη του νερού 

έφτασε 50 cm κάτω από το επίπεδο του καταυλισµού των τσιγγάνων. Σε 

σύσκεψη που έγινε τη νύχτα εκείνη µεταξύ των τσιγγάνων, µελών των µη 

κυβερνητικών οργανώσεων DROM και Γιατρών του κόσµου το 

συµπέρασµα ήταν ένα: η ζωή όσων διαβιούν στον καταυλισµό του 

Γαλλικού ποταµού κρέµεται από µια κλωστή. 

 

 

 
 
 
 

 
12.5.7 Καθίζηση στην περιοχή των εκβολών του Γαλλικού 

ποταµού 
 

Η άντληση νερού για τις ανάγκες ύδρευσης της πόλης της 

Θεσσαλονίκης από τον Γαλλικό ποταµό είχε ως αποτέλεσµα τη σταδιακή 

καθίζηση του εδάφους στην παράκτια ζώνη νότια και δυτικά της 

περιοχής του Καλοχωρίου Θεσσαλονίκης. Οι εκτάσεις που υποχώρησαν 

κατακλύσθηκαν από τη θάλασσα δηµιουργώντας έτσι µικρές 

λιµνοθάλασσες αλλά και εκτεταµένα αλοέλη. 

Η λιµνοθάλασσα Καλοχωρίου βρίσκεται βορειοδυτικά του 

Θερµαϊκού κόλπου, εντός του ∆ήµου Εχεδώρου και καταλαµβάνει 

έκταση 2.260 στρέµµατα. Πολύ κοντά στον οικισµό του Καλοχωρίου, η 

λιµνοθάλασσα αποτελεί ελκυστικό προορισµό, παρόλες τις 

http://www.gallikos.gr/
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υποβαθµίσεις που έχει υποστεί, για σύντοµους περιπάτους µε θέα τη 

Θεσσαλονίκη και το Θερµαϊκό. 

Εκτός από τις δυνατότητες αναψυχής, όµως, η περιοχή έχει και 

µεγάλη οικολογική σηµασία, καθώς βρίσκεται στην ανατολική απόληξη 

ενός από τα πιο σπουδαία υγροτοπικά οικοσυστήµατα στην Ελλάδα, 

όπου φιλοξενείται πλήθος πουλιών. Η λιµνοθάλασσα Καλοχωρίου, αν 

και έχει πολλά από τα γνωρίσµατα ενός φυσικού παράκτιου 

οικοσυστήµατος, είναι στην ουσία σύστηµα τεχνητά κατασκευασµένο και 

υποβαθµισµένο, λόγω των έντονων ανθρωπογενών παρεµβάσεων και της 

ασύνετης εκµετάλλευσης σε θέµατα ύδρευσης και άρδευσης. 

Από το 1955 (ΙΓΜΕ,1990) και µετά άρχισε να γίνεται εντατική 

εκµετάλλευση των υπόγειων υδροφόρων οριζόντων της περιοχής του 

Καλοχωρίου - Σίνδου. Οι ορίζοντες αυτοί είναι πολύ πλούσιοι και 

συνήθως µε φαινόµενα αρτεσιανισµού, η τελική δε ενιαία στάθµη τους 

ήταν σε µικρό βάθος από την επιφάνεια. Η εκµετάλλευση του υπογείου 

νερού γινόταν συνεχώς για την ύδρευση της πόλης της Θεσσαλονίκης, 

του Καλοχωρίου, και της βιοµηχανικής περιοχής, ενώ εποχιακά 

πρόσθετες ποσότητες νερού αντλούνταν για την άρδευση. Η εντατική 

αυτή εκµετάλλευση των υπογείων υδροφόρων, οδήγησε στον συνεχή 

υποβιβασµό της στάθµης του φρεατίου υδροφόρου ορίζοντα οπότε και οι 

καθιζήσεις σε ορισµένες περιοχές του Καλοχωρίου έφτασαν τα 2,5 

µέτρα. Όταν σταµάτησε η υδροδότηση της Θεσσαλονίκης από την 

περιοχή αυτή, το 1980, ο ρυθµός καθίζησης του εδάφους µειώθηκε. 

Σύµφωνα µε στοιχεία του ΟΥΘ η άντληση υπογείου νερού στην 

περιοχή Καλοχωρίου την περίοδο 1958-1963 έφθανε τα 1600-1200 m³ 

/ h, ενώ στην περιοχή Σίνδου, την περίοδο 1963-1965 τα 1000-2100 

m³ / h. Στην περιοχή αυτή δε λειτουργούσαν µέχρι το 1980 περίπου 

300 ιδιωτικές γεωτρήσεις, πέρα αυτών του ΟΥΘ, µε άγνωστη αντλούµενη 

ποσότητα νερού.(ΥΠΕΧΩ∆Ε, 1997). 

Αναφορικά µε τα φαινόµενα των εδαφικών υποχωρήσεων οι 

πληροφορίες (κατά ΙΓΜΕ 1990, από ΥΠΕΧΩ∆Ε, 1997) τονίζουν πως οι 

πρώτες ενδείξεις εδαφικών καθιζήσεων στην ευρύτερη περιοχή 
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εµφανίστηκαν το 1964 µε τη σταδιακή κατάκλυση της παράκτιας ζώνης 

από το νερό της θάλασσας. 

Στη συνέχεια το 1968, λόγω εκτεταµένων πληµµυρικών 

φαινοµένων και της αδυναµίας αποστράγγισης των νερών κατακλύστηκε 

η περιοχή του Καλοχωρίου.(ΥΠΕΧΩ∆Ε, 1997). 

Η πρώτη κλήση των τεχνικών υπηρεσιών για εξέταση φαινοµένων 

εδαφικών καθιζήσεων έγινε το 1969. Τα φαινόµενα συνεχίστηκαν µε 

αυξανόµενο ρυθµό, µε αποτέλεσµα να γίνει αναγκαία η κατασκευή του 

αναχώµατος την περίοδο 1971-1973, στο νότιο άκρο του οικισµού του 

Καλοχωρίου. Η συνέχιση των φαινοµένων προκάλεσε την εισροή της 

θάλασσας µέχρι τα νότια όρια του οικισµού και κατέστησε αναγκαία την 

κατασκευή του κύριου αναχώµατος µε αντλιοστάσια, στην παλιά 

ακτογραµµή, το 1976, το «ανασχετικό ανάχωµα λιµνοθάλασσας 

Καλοχωρίου», όπως ονοµάζεται σε σχετικές µελέτες του ΥΠΕΧΩ∆Ε, 

µήκους 3.200m και µε στέψη3,00 m πάνω από τη µέση στάθµη της 

θάλασσας. 

Τα φαινόµενα δεν σταµάτησαν και µετά την κατασκευή του 

παράκτιου αναχώµατος, µε αποτέλεσµα τη βαθµιαία ταπείνωση της 

περιοχής µεταξύ αναχώµατος και οικισµού, και τον υποβιβασµό της 

επιφάνειας του εδάφους κάτω από την επιφάνεια της θάλασσας, γεγονός 

που απαίτησε τη συνεχή ενίσχυση και ανύψωση του αναχώµατος ώστε 

να ανταποκριθεί στις ανάγκες προστασίας της περιοχής. Μετά τη 

διακοπή της λειτουργίας των περισσοτέρων αντλιοστασίων του ΟΥΘ το 

1981, ο ρυθµός των εδαφικών υποχωρήσεων παρουσίασε σηµαντική 

µείωση. 

 

Φώτο 12.5.7.1 

Εκβολές του 

Γαλλικού 

ποταµού,νότια 

του Καλοχωρίου-

Εισροή θάλασσας

µέσα στον 

ποταµό. 
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Οι εδαφικές υποχωρήσεις που σηµειώθηκαν, επηρέαζαν τα πρώτα 

45-50 m ιζηµάτων από την επιφάνεια, συνδέονται δε, µε τα υψηλής 

συµπιεστότητας στρώµατα της ιλυώδους αργίλου. Σύµφωνα µε ∆. Ρόζος, 

Ε. Αποστολίδης, Β. Χρηστάρας, η αυξηµένη συµπιεστότητα του 

ορίζοντα, οφείλεται στην υψηλή περιεκτικότητα σε µαρµαρυγία στο 

κλάσµα της αργιλοιλύος, αλλά και στη συµµετοχή µεγαλύτερων 

διαστάσεων φυλλαρίων του ίδιου ορυκτού στις φακοειδείς ενστρώσεις 

άµµου. Είναι όµως πιθανό να οφείλεται στη διεργασία ύγρανσης-

διόγκωσης και ξήρανσης-συρρίκνωσης των ορυκτών της αργίλου που 

υπάρχουν στα στρώµατα, φαινόµενο σύνηθες σε περιοχές 

κατολισθήσεων. Τα ορυκτά αυτό γενικά εντοπίζεται σε µεγάλα ποσοστά 

και µε άτακτη διάταξη σε απροφόρτιστους σχηµατισµούς πλήρως 

κορεσµένους, όπως οι ιλυοαργιλώδεις αποθέσεις του Καλοχωρίου. Έτσι, 

µε την πτώση της στάθµης, τα ιζήµατα µεταπίπτουν σταδιακά σε ξηρή 

επί το πλείστον κατάσταση, που οδηγεί στην αύξηση του ίδιου φορτίου 

των. Επακόλουθο είναι η οµοιόµορφη (σε µεγάλο βαθµό) διάταξη των 

φυλλαρίων σε περίπου παράλληλες στρώσεις και εποµένως η µείωση του 

λόγου κενών, που οδηγεί σε αντίστοιχη µείωση του όγκου των χαλαρών 

ιζηµάτων. (∆. Ρόζος, Ε. Αποστολίδης, Β. Χρηστάρας, πρακτικά ηµερίδας 

«Θωράκιση της Θεσσαλονίκης από φυσικές καταστροφές», 2000). 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 12.5.7.2. ∆ιείσδυση θαλασσινού νερού στις 
εκβολές του Γαλλικού ποταµού, νότια του Καλοχωρίου, 
Ανάπτυξη βλάστησης ανθεκτικής σε υψηλή αλατότητα. 
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Συµπερασµατικά, η συρρίκνωση - µείωση του όγκου των χαλαρών 

ιζηµάτων, σε συνδυασµό µε τη µείωση της στερεοµεταφοράς του 

Γαλλικού ποταµού, την υπερβολική άντληση νερού και το γεγονός ότι 

λόγω εκτροπής Αξιού ποταµού δεν καθιζάνουν τα ιζήµατα του και 

µεταβάλλουν τον χαρακτήρα του δέλτα, αποτελούν τις κύριες αιτίες που 

οδήγησαν στην καθίζηση της συγκεκριµένης περιοχής. 

Η διείσδυση της θάλασσας προς τα ανάντη, κατέκλυσε µέρος της 

δελταϊκής πλατφόρµας του Γαλλικού, και συντέλεσε στην αλάτωση 

εκτεταµένης επιφάνειας της πληµµυρικής κοίτης. Αυτό είχε αποτέλεσµα 

το πρότυπο διαδοχής της βλάστησης στην κοίτη του Γαλλικού ποταµού 

να επηρεαστεί ανάλογα (επέκταση των ειδών που αντέχουν σε υψηλή 

αλατότητα όπως είναι τα αλόφυτα και τα αρµυρίκια). Ταυτόχρονα 

βέβαια σχηµατίστηκαν αλµυρά έλη που αποτελούν κατάλληλους 

βιότοπους αναπαραγωγής και διατροφής για πολλά είδη παρυδάτιων 

πουλιών. (Οργανισµός Ρυθµιστικού Σχεδίου και Προστασίας 

Περιβάλλοντος Θεσσαλονίκης, 2002). 

 

 

 

 

 

 

 

Φωτό 
12.5.7.3- 
12.5.7.4 
∆ιείσδυση 
θάλασσας στο 
Γαλλικό 
ποταµό, νότια 
του 
Καλοχωρίου 
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13. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

Η περιοχή µελέτης αποτελεί το καταληκτικό τµήµα του ευρύτερου 

υγροτοπικού συµπλέγµατος του Γαλλικού ποταµού. Βρίσκεται ∆υτικά 

του πολεοδοµικού συγκροτήµατος της πόλης της Θεσσαλονίκης και 

περιλαµβάνει το νότιο τµήµα της υδρολογικής λεκάνης του Γαλλικού 

ποταµού, από το σηµείο της συµβολής του µε τον παραπόταµο 

«Ξηροπόταµο» έως τις εκβολές του, στο Θερµαϊκό κόλπο, ∆υτικά του 

Καλοχωρίου. 

Το τµήµα του Γαλλικού ποταµού που µελετάµε έχει διεύθυνση Β-

Ν και βρίσκεται κυρίως στο χώρο της ζώνης Παιονίας, µε τις πηγές του 

να εντοπίζονται στα πετρώµατα της Περιροδοπικής ζώνης. Στην περιοχή 

κυριαρχούν οι Νεογενείς και Τεταρτογενείς αποθέσεις.  

Το κλίµα της περιοχής µελέτης χαρακτηρίζεται, κατά Koppen, ως 

τυπικό της ενδοχώρας της Μεσογείου (Csa, µεσογειακό κλίµα), µε 

πολύ θερµά και ξηρά καλοκαίρια και ήπιους και υγρούς χειµώνες.  

Η περιοχή που µελετάµε, µπορεί να χαρακτηριστεί ως «Πεδινή 
περιοχή», σύµφωνα µε τον Dikau (1989). 

Η κοίτη ροής του Γαλλικού µπορεί να χαρακτηριστεί, µε βάση τη 

µορφολογία και τις συνθήκες ροής του νερού, ως πλεξοειδής, µε ροή 

που διακλαδίζεται και ξαναενώνεται ανάµεσα σε φράγµατα από υλικά. Η 

λεκάνη απορροής της περιοχής υπολογίστηκε ότι έχει εµβαδόν 90,5 
Km² και αποτελείται από 170 κλάδους 1ης τάξης, 40 κλάδους 2ης 

τάξης, 8 κλάδους 3ης τάξης, 2 κλάδους 4ης τάξης και έναν κλάδο 5ης 

τάξης. Η αρίθµηση των κλάδων έγινε κατά Strahler, 1952.  

Από τη δεκαετία του 1960 και µετά µειώθηκε σηµαντικά η 

παροχή του, ενώ σπάνια παρουσιάζονται πληµµύρες. Ένας από τους 

σηµαντικότερους λόγους της µείωσης αυτής είναι η υπέρµετρη άντληση 

που γίνεται κυρίως στην περιοχή των στενών του «Νάρρες» κοντά στη Νέα 

Φιλαδέλφεια. 

Με βάση τις αεροφωτογραφίες της ΓΥΣ του 1945 και του 1993 

εντοπίσαµε αλλαγές στην περιοχή µελέτης. 

 



 94 

Η λεκάνη απορροής του κάτω ρου του Γαλλικού ποταµού που 

µελετάµε από 92 Km² το 1945, µειώθηκε το 1993 στα 61 Km². Αλλά 

και αυτό της Πικρολίµνης, το 1945 υπολογίστηκε σε 38 Km² και το 

1993 έχει µειωθεί στα 23,6 Km². Η µείωση αυτή εξηγείται από το 

γεγονός της έλλειψης νερού και σπάνιων πληµµυρών, ενώ η αύξηση των 

καλλιεργούµενων εκτάσεων αλλά και η αστικοποίηση στην περιοχή, 

αποτελούν ανθρωπογενείς διεργασίες που οδηγούν σε συνθήκες µείωσης 

της λεκάνης απορροής Το στένεµα της λεκάνης του Γαλλικού στα δυτικά 

πιθανόν να οφείλεται σε πειρατεία από τη δράση της λεκάνης του 

γειτονικού Αξιού ποταµού. 

Επίσης, παρατηρήσαµε ότι υπάρχουν κλάδοι του Γαλλικού 

ποταµού που έχουν αποκοπεί, ή οι οποίοι ήταν αποκοµµένοι και 

ενώθηκαν µε τον ποταµό και άλλοι κλάδοι που έχουν µικρύνει. Τα 

παραπάνω πιθανόν συµβαίνουν λόγω της διαφορετικής κατά τόπους 

διαβρωτικής ικανότητας του ποταµού ή και επεµβάσεων του ανθρώπου. 

Ανατολικά του κύριου κλάδου επικρατεί η υποπαράλληλη µορφή 

του δικτύου ενώ στα δυτικά πτεροειδής. 

Επίσης, φαίνεται καθαρά η ύπαρξη περιοχών πληµµυρών 

(υπερχείλισης) το 1945 και η απουσία τους το 1993. Αλλαγές κατά τη 

διάρκεια των ετών και στη ροή του ποταµού είναι ορατές. 

Αξιόλογο είναι ακόµη το γεγονός της δηµιουργίας από τον 

άνθρωπο νέων αναχωµάτων, διευθέτησης της κοίτης για προστασία 

κυρίως από πληµµύρες. Οι εκβολές του Γαλλικού ποταµού 

εµφανίζονται εντελώς διαφορετικές το 1945 και το 1993. Το δέλτα του 

ποταµού έχει υποχωρήσει έως εξαφανιστεί λόγω κατάκλυσης από τη 

θάλασσα, ενώ ο ποταµός εκβάλλει στον κόλπο της Θεσσαλονίκης χωρίς 

στροφή προς τα ανατολικά.  

 

Στους οικισµούς, που βρίσκονται στην λεκάνη απορροής της 

περιοχής µελέτης, παρουσιάζεται πληθυσµιακή αύξηση και φυσικά 

αύξηση των ορίων τους. Όλοι οι ∆ήµοι παρουσίασαν υψηλούς αριθµούς 

αύξησης σε όλη τη µεταπολεµική περίοδο, ενώ οι ρυθµοί αυτοί αύξησης 

ήταν ταχύτεροι κατά την εικοσαετία 1951-71  
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Σηµαντική είναι η δηµιουργία πολυάριθµων δρόµων που ενώνουν 

τους γειτονικούς οικισµούς αλλά και τις γύρω πόλεις, µε κυριότερη τη 

Νέα Εθνική Οδό Θεσσαλονίκης-Αθηνών. Αξιόλογη ανθρώπινη επέµβαση 

έγινε και στην ανάπτυξη σιδηροδροµικού δικτύου. 

Κατά τη διάρκεια των 50 αυτών ετών, είναι χαρακτηριστική η 

εµφάνιση και η ραγδαία εξέλιξη της βιοµηχανίας. Φαίνεται λοιπόν ότι 

ενώ το 1945 η βιοµηχανία ήταν µηδαµινή, το 1993 και κυρίως στα 

νότια της περιοχής µελέτης έχει ανθίσει σε σηµαντικό βαθµό. 

Χαρακτηριστική είναι η ύπαρξη της ΒΙ. ΠΕ. Θ. –Βιοµηχανική περιοχή 

που βρίσκεται στη Σίνδο. 

 

Εµφανείς αλλαγές υπάρχουν και στις περιοχές της γεωργικής 
γης στην περιοχή από το 1945 έως και το 1993. Στα Βόρεια, οι 

περιοχές των καλλιεργούµενων εκτάσεων παρουσιάζουν µια σχετική 

αύξηση της τάξης των 50-60%. Η ξήρανσης της κοίτης από το σηµείο 

Νάρρες και µέχρι τις εκβολές του έδωσε την ευκαιρία για επέκταση των 

γεωργικών αλλά και κτηνοτροφικών δραστηριοτήτων µέσα στην τεχνητή 

κοίτη του Γαλλικού. Νοτιότερα, από την περιοχή της Νεοχωρούδας έως 

και τις εκβολές του ποταµού, παρουσιάζεται µείωση των 

καλλιεργούµενων εκτάσεων περίπου 60%, αφού έχουµε αξιόλογη άνθιση 

της οικιστικής και βιοµηχανικής δραστηριότητας εις βάρος των 

καλλιεργειών.  

Από τις πιο σηµαντικές επιπτώσεις λόγω ανθρωπογενών 

επεµβάσεων στην περιοχή αποτελεί η ρύπανση. Ο Γαλλικός δέχεται 

αστικά, βιοµηχανικά, κτηνοτροφικά, και γεωργικά απόβλητα από τους 

Νοµούς Κιλκίς και Θεσσαλονίκης. Η κυριότερη µορφή ρύπανσης 

προέρχεται από τη Βιοµηχανική Περιοχή Θεσσαλονίκης (ΒΙ. ΠΕ. Θ.), η 

οποία περιλαµβάνει πλήθος βιοµηχανιών και βιοτεχνιών µε έντονη 

ρυπογόνα δραστηριότητα. 

Στην περιοχή επίσης, εµφανίζονται φαινόµενα υπερβόσκησης, 
παράνοµης θήρας, ηχητικής επιβάρυνσης, ύπαρξης καταυλισµών 
τσιγγάνων που υποβιβάζουν την αισθητική του τοπίου, ενώ παράλληλα 

ρυπαίνουν την περιοχή. 
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Ακόµα, χαρακτηριστικές είναι οι αλλαγές στη βλάστηση – 
χλωρίδα. Λόγω απουσίας µόνιµης ροής, υπερβόσκησης, απόρριψης 

σκουπιδιών, αµµοληψιών, λαθροϋλοτοµίας και απόπλυσης λιπασµάτων 

από τις γειτονικές καλλιέργειες, τα περισσότερα είδη χλωρίδας έχουν 

περιορισθεί και αντικατασταθεί σε µεγάλο βαθµό από λιβαδικές 

εκτάσεις όπου κυριαρχούν νιτρόφιλα είδη. 

Τέλος, η συρρίκνωση - µείωση του όγκου των χαλαρών ιζηµάτων, 

σε συνδυασµό µε τη µείωση της στερεοµεταφοράς του Γαλλικού 

ποταµού, την υπερβολική άντληση νερού και το γεγονός ότι λόγω 

εκτροπής Αξιού ποταµού δεν καθιζάνουν τα ιζήµατα του και 

µεταβάλλουν τον χαρακτήρα του δέλτα, αποτελούν τις κύριες αιτίες που 

οδήγησαν στην σταδιακή καθίζηση του εδάφους στην παράκτια ζώνη 

νότια και δυτικά της περιοχής του Καλοχωρίου. Οι εκτάσεις που 

υποχώρησαν κατακλύσθηκαν από τη θάλασσα δηµιουργώντας έτσι 

µικρές λιµνοθάλασσες αλλά και εκτεταµένα αλοέλη. 
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